

Diario de Valencia

Año XI

Oficinas: San Martín, núm. 2

Jueves 17 Febrero de 1921

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 3.452

D. O. M.
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
Don Vicente Casabó Alemañ
DEL COMERCIO Y PROPIETARIO
Falleció en Chilches (Castellón) el 13 de Febrero de este año
A LOS 51 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Auxilios espirituales
R. I. P. A.
Su afligida viuda la señora doña Rosa Mus, hijos don Vicente, estudiante de tercer curso de Medicina; Rosa e Higinio Casabó Mus; hermano, hermana política, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.
El funeral que se celebrará en la parroquia de Chilches el lunes 21 del actual, a las diez, así como el novenario de Misas con Rosario que empezará el día 22, serán en sufragio del alma del finado.
A. M. D. G.

DESDE MADRID SEVERINO AZNAR

Aunque hubiera novedades políticas—y no las hay,—en esta ocasión la política y sus novedades. Yo he sido, soy, y con la gracia de Dios espero ser, ante todo y sobre todo, dentro de la más extrema modestia, un escritor católico. En tal concepto, tengo para todos los que lo son, no ya consideraciones y simpatías de compañero, sino afectos efusivos y cariñosos de hermano. Y sus bienandanzas me alegran, sus triunfos me envanece, sus victorias me llenan de santo orgullo. Y el día del domingo fue para mí uno de los que con más emoción recordará entre todos los de mi vida.

El pasado domingo entró solemnemente, y también puede decirse gloriosamente, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, Severino Aznar. Hace veintitantos años que existe entre nosotros una amistad fraternal. Hemos convivido en la misma redacción; hemos escrito muchos años en los mismos periódicos; hemos sentido iguales amores e idénticas preocupaciones políticas; a veces, él desde un punto de vista, yo desde otro, hemos hecho la misma campaña; y en las ocasiones que podríamos llamar culminantes de nuestra vida, en horas de ventura o de desgracia, han estado, en realidad o en espíritu, abrazados nuestros corazones. ¿Cómo ha de haber para mí sucesos que más me atraiga, me subyugue y me emocione, que el de la recepción académica de tan ilustre y querido amigo? ¿Y cómo yo, que, contra mi voluntad o contra mi deseo, por deberes o por exigencias del oficio, tengo que hablar frecuentemente de tantas personas a quienes no estimo, de muchas a las que en sus ideas detesto, de no pocas a las que su injusto encumbramiento no les ha librado de la nota de necesidad, había de permanecer callado, recatando los gritos de mi corazón, dejando de tributar el debido homenaje a uno de los nuestros, honra de la Prensa católica, blasón de la cátedra, prócer del pensamiento, arquetipo de propagandistas; a uno de los hombres que, paso a paso, vuelo a vuelo, con las alas de su espíritu, ha ido elevándose, venciendo todas las contrariedades y resistencias que ofrece este medio social a quienes son pobres y honrados, a las más altas cumbres de la ciencia y de la consideración y el respeto público?

Porque esto es Severino Aznar. Otros han subido también a las alturas; pero no pocos de los que se encuentran en ellas, lo deben a los empujones de la suerte, a las ráfagas

MIGUEL PEÑAFLO.
Libros valencianos para Perpiñán
Últimos los detalles para la organización de una biblioteca valenciana con destino a la capital del Rosellón, la comisión organizadora de Valencia ruega a los autores y editores que quieran adherirse a esta patriótica iniciativa y no lo hayan hecho todavía, que remitan sus donativos a los domicilios sociales de la Unión Valencianista (Calle de las Barcas, 17) y de La Ras-Penat (plaza de Manises), antes del día 21 del corriente mes.
Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

REUMATISMO - CIÁTICA
- Suroterapia, Electroterapia
Clínica del Dr. PUCHADÉS, Lauria, 8

TRIGO AMERICANO

Venta en pública subasta

El próximo jueves 17 de Febrero, a las cuatro de la tarde, con intervención del señor colegiado de comercio don Bernabé Gallindo y Gómez, se venderá en pública subasta, con pujas a la llana, un lote de 8.028 sacos con 598.058 kilos de trigo americano, calidad Hard Winter número 2, procedente de la descarga del vapor «Abaris», que está almacenado en el Grao, en el almacén llamado LA ERMITA, en las calles Gallera y Lobo, y podrán enterarse los agentes de Aduana señores Romani y Miquel, muelle de Levante, 15 y 16, Grao, que son los depositarios de esta mercancía.

La subasta se celebrará en dicho almacén.

El tipo para la subasta será en pesetas por 100 kilos, mercancía tomada en el almacén almacenado tal como está colocada, pagando aparte el valor de los envases, que son nuevos, del tipo harinero, a razón de 240 cada uno, más los gastos de sujeción.

El pago del trigo, envases y pajas, al contado, sin descuento, en las 24 horas siguientes al acto de subasta y adjudicación.

Para tomar parte en esta subasta es condición precisa depositar antes veinticuatro horas en casa los señores Romani y Miquel.

London County Westminster & Parr's Foreign Bank Ltd.

Sucursal de Valencia: Pascual y Genís, 6 y 8
Casa central: 41, Lothbury, LONDRES

SUCURSALES:

EN BELGICA: Amberes - Bruselas.
EN FRANCIA: París - Burdeos - Lyon - Marsella - Nantes.
EN ESPAÑA: Barcelona - Madrid - Bilbao - VALENCIA:

Corresponsales en todas las partes del mundo. Operaciones de Cambio y Bolsa. Facilidades especiales para la apertura de créditos documentarios. CUENTAS CORRIENTES, con interés, a la vista y a plazo fijo, en pesetas, libras, marcos, francos, dólares, liras, etc. CAJA DE AHORROS: 3'60 por 100 anual. Almacenes de su propiedad, para depósito de mercancías, en la calle del P. Porta, 21, 23 y 25 - GRAO.

EL ACTA DE VALENCIA Se consumó la iniquidad

El respeto que, como ciudadanos amantes del prestigio de la justicia, debemos al Tribunal Supremo de la nación, nos obliga a ser parcos en el comentario y a poner moderación en nuestra pluma. Sin embargo, hemos de afirmar con todo el valor que nos da nuestra convicción honrada, que el dictamen que ha salido del alto Tribunal sobre el acta de Valencia y que acaba de aprobar cordadamente el Congreso, es un precedente funestísimo que ha de ser, en no muy lejana fecha, lamentado por los mismos que hoy lo acogen con regocijo.

No queremos hablar del cambio inesperado y elocuentísimo de la ponencia, referente a esta acta, que pasó de manos de un magistrado independiente a manos de un magistrado de marcada significación política liberal.

El Sr. García Guijarro lo ha dicho bravamente en el Congreso, y al juicio del país queda la gravísima significación de este hecho.

El dictamen del Tribunal Supremo es anodino y pobre, como no ha salido otro entre los muchos emitidos en esta legislatura. Los hechos escandalosos de la elección de la calle de Vinata no tienen en él importancia ninguna. La burda martingala mediante la cual se sorprendió al cuerpo electoral, dejando al arbitrio de las mayorías la elección del puesto de la minoría, carece para la Junta de diputados de toda virtualidad, y ante el borreguismo de la mayoría de ellos, nada ha importado este golpe de muerte contra lo que es esencia de la Ley electoral vigente.

Se han presentado certificados demostrando que en determinadas secciones habían votado gentes que hace tiempo murieron. Su número excedía del fijado como diferencia de votos discutida entre ambos candidatos. Sin embargo, el Supremo no se ha preocupado ni siquiera de aludir a este extremo, ni la Junta de diputados de atenderlo.

Toda la esencia del dictamen votado por el Congreso se apoya en una certificación de un perito mercantil, que afirma que hubo error de suma y que son doce los votos de mayoría del señor Ibáñez Rizo sobre el señor García Guijarro.

¿Qué vergüenza!

Ante toda la Junta del Censo constituida, ante público numerosísimo que llenaba nuestra Audiencia y ante los propios señores Ibáñez Rizo y Beltrán como directos testigos interesados, se hizo y se repitió la operación del recuento de votos. El resultado fue siempre el mismo, y la mayoría de votos del señor García Guijarro tan evidente, que sus mismos contrincantes hubieron de proclamarse.

Después... ¿qué ocurrió después? Cuando ya las plicas habían sido abiertas, y a altas horas de la noche, el señor Ibáñez Rizo y numerosos amigos se constituyeron en la Junta del Censo, y por arte de magia apareció un resultado distinto del cantado y comprobado por la tarde. ¿Es posible tolerar que se dé más validez a lo hecho por ese Comité nocturno que a lo actuado en plena Junta del Censo? ¿Por qué no se citó para ese acto a todos los candidatos y se rodeó el momento de todas las garantías de verdad? ¿Por qué no pudo un malvado dar un cambio de actas en una de las plicas abiertas ya desde la tarde?

El hecho es que la suma del escrutinio oficial era exacta, y que al día siguiente aparecía todo lo contrario. Los 16 votos del señor García Guijarro se habían trocado en 12 a favor del señor Ibáñez Rizo... ¡Y hasta esos 12 votos los han sacado contando unas veces las cifras y otras las letras de las actas, según les ha convenido!

Ya sabemos que se nos preguntará que digamos donde se ha operado la transformación. Donde ha de ser, sino en una de las actas presen-

Junta de Asociados Los presupuestos municipales

A las cinco ocupó la presidencia el señor Samper, para continuar la discusión de los presupuestos.

Con ligeras modificaciones se aprobaron las partidas referentes a la brigada permanente para la limpieza de dependencias municipales.

Se aprobó la relación de teléfonos que deben satisfacerse, restableciéndose el teléfono para los tenientes de alcalde.

Se suprimieron las dos partidas, de mil pesetas cada una, para pago del alquiler del local que ocupan los Juzgados municipales.

A petición del señor Selva y de los señores Cano y Marco Miranda, se acordó suprimir las 7.500 pesetas para indemnización por alquiler de casa habitación a los jueces municipales de los distritos del Mar, Mercado, San Vicente, Serranos y Grao.

Se aprobó el artículo que se refiere al personal de Nuevos Arbitros, que comprende las relaciones de haberes, jornales, gratificaciones, alquileres y material.

Se incluyó una partida de 6.000 pesetas para adquisición de un vehículo para que el señor Canut pueda mejor realizar sus trabajos de inspección en la ronda. Impugnaron la partida los señores Blanch y Guillot, y la defendió el señor Catalá. Se puso el asunto a votación, y fué desestimada.

Capítulo segundo.—Policía de seguridad.

Se aprobaron las relaciones de guardia municipal, ronda de alguaciles, vigilancia nocturna, socorro de incendios.

Se consignó una partida para un mecánico chofer, que prestará servicio en Bomberos.

También se consignaron cantidades para la adquisición de cinco automóviles con destino al servicio de Bomberos.

Capítulo segundo.—Policía urbana y rural.

Se aprueban las relaciones referentes a personal, material, alumbrado, brigada de limpieza pública, brigada de baldeo y lavado de las calles, brigada de mondas y paseos.

Se aumenta a 15.000 pesetas la consignación para entretenimiento y conservación del parque de Nazaret.

Se consiglan: 15.000 pesetas para la construcción de un acuario, una rosaleda y unos bancos chapados de azulejos en los Viveros; 10.000 pesetas para construcción y reparación de bancos para los paseos; 6.000 para reparación de todos los andenes de los paseos públicos.

Se aprueban las relaciones de Mercados y puestos públicos.

La relación de Mataderos suscitó discusión, y se acordó aplazarla hasta esta tarde, suspendiéndose la sesión a las 8'30.

Se nos ruega hagamos constar que la mayor parte de los aumentos que consignamos en nuestra reseña de ayer como concedidos por la Junta municipal de Asociados para el próximo presupuesto, con referencia al personal, no son tales concesiones, sino la acumulación de las mejoras que se concedieron en Octubre, y que por esta causa no figuran en el presupuesto impreso, único antecedente que se tiene a la vista en el acto de la sesión.

Hacemos, pues, esta aclaración para que conste el fundamento de nuestro error.

Diputación

La Diputación provincial se reunió ayer para celebrar sesión en pleno, bajo la presidencia del gobernador interino don Jerónimo Montilla, quien en breves y sentidas frases dirigió un saludo a la corporación y a los diputados en particular.

El presidente de la Diputación don Alfredo Navarro contestó al señor Montilla en términos muy afectuosos, y elogió su actuación como gobernador interino.

Acto seguido abandonó el salón el señor Montilla, y ocupó la presidencia el señor Navarro.

Aprobada el acta de la sesión anterior se dio cuenta y fueron aprobados los siguientes dictámenes:

Adjudicación definitiva de la subasta para la reparación del firme de la carretera de Alcora al puerto de la Ollería.—Expediente de subasta para la construcción de un pabellón en el depósito de semillas.—Adquisición de semilleros bovinos.—Sumario incoado con motivo de los daños causados en el pretil de la carretera de Ventas de Buñol a la de Casas Ibañez a Albuñol.—Expediente de adquisición de una apisonadora con destino a las carreteras provinciales.—Factura correspondiente al premio ofrecido para el centenario de la Asociación Universitaria de Derecho.—Designación de vocal del Centro de Cultura, en la vacante producida por dimisión del señor Burriel.—Reglas para repartir el 20 por 100 de lo recaudado por arbitrio sobre exportación de arroz.

Dictámenes de la comisión de Gobernación sobre los siguientes asuntos:

Altas y bajas en los establecimientos provinciales de beneficencia.—Movimiento en el Manicomio durante 1920.—Servicio de toldos y banastos en el mercado.—Condiciones para gozar los servicios del Instituto de Higiene.—Nombramiento de barbero de la Casa de Misericordia.—Gratificación al médico interino de traumatismo.—Inspección en el monte Vedat.—Subvención para la Memoria publicada por el subdirector del Manicomio.—Facturas por suministros y servicios.—Oficio de gracias de la guardia civil.—Expediente de subasta del «Boletín Oficial».—Jubilación del Capellán don Hospital don Pascual Garcés.—Pensiones a la viuda del doctor Aracil y a la hija de don Germán Desfilis.—Prelo a que se debían expedirse las listas electorales.—Propuesta del Tribunal de oposición para que se nombre oficial segundo de la comandancia a don Rafael Molina.—Propuesta del mismo Tribunal para que se nombre oficial segundo de Quintas a don Antonio Diego.—Cooperación de oposiciones para proveer una plaza de oficial cuarto.—Nombramiento de don J. P. Tomás, auxiliar de caja.—Jubilación del pagador de carreteras.—Provisión de dicha plaza.

Dictámenes de la comisión de Hacienda sobre los siguientes asuntos:

Certificaciones por arcos para carreteras.—Extensión de contribución de fincas en Burjassot.—Recibo del notario señor Arístide.—Subvención para conducción de aguas potables a Fuente la Higüera.—Concesión de concesión para paso de atrezo a Almona, Retólgama y Mogente.—Estado de remanación y pajas.

Por último se dio lectura al proyecto de presupuesto provincial para 1921-22, y quedó sobre la mesa hasta hoy, a las once, que se reanuda la sesión.

Las subsistencias

Renalía de la Junta Provincial

Ayer a las once se reunió en sesión la Junta provincial de Subsistencias, bajo la presidencia del gobernador accidental don Jerónimo Montilla.

El secretario señor Arín dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Después leyó una real orden del Ministerio de Fomento interesando a los Ayuntamientos y a las Juntas de Subsistencias para que disfrute el vecindario las notables bajas que han experimentado los trigos y otros varios artículos, cuyas bajas se acentúan progresivamente, y que tomen medidas severas contra los comerciantes e industriales desaprovechados, afanosos de lucrarse desmedidamente a expensas del público.

El alcalde dió cuenta de la labor realizada por la Corporación municipal en este sentido, y el gobernador señor Montilla ofreció al Ayuntamiento todo el apoyo de la autoridad gubernativa para meter en cintura a los que abusen de la paciencia del vecindario.

A continuación se trató extensamente de trigos, harinas y pan, conviniéndose en dejar pendiente este asunto hasta hoy a las once, en que volverá a reunirse la Junta, con asistencia de una comisión de honoreros.

El señor Arín leyó una comunicación de la Junta de Subsistencias de Jaén para que sea castigada la Sociedad Agraria, establecida aquí, por haber remitido a dicha ciudad 55.000 kilos de arroz, que, según el análisis hecho en aquel Laboratorio Químico municipal, no sirve ni para las gallinas.

Se acordó imponer a la Agrumaria 5.000 pesetas de multa, y que cambie los 55.000 kilos de arroz malo por otro tanto bueno.

El señor Costa planteó el problema del precio de los huevos.

Dijo que en Jerez y otros pueblos se están vendiendo los gruesos, frescos, a dos pesetas docena, y no hay razón para que en Valencia se den a más de 2'50.

Replicó el alcalde que aquí se ha conseguido el que se vendan a tres pesetas y hasta 2'75, y que de obligar a los expendedores a mayor baja, quizá se corriera el riesgo de que se los llevasen a Barcelona y a otras poblaciones donde están más caros, toda vez que no podemos prohibir la exportación.

Se acordó gestionar para que en plaza no se vendan a más de 2'75 pesetas.

(En Madrid, señores de la Junta de Subsistencias, se están vendiendo los huevos a UNA PESETA CINCUENTA CENTÍMOS LA DOCENA.)

El señor Costa indicó la conveniencia de que el Ayuntamiento gestione también la rebaja en el precio de las patatas, puesto que la Clase Media está detallando las superiores con bastante más economía.

Manifestó el mismo señor que se han hecho ofrecimiento de carbón vegetal, clase superior, garantizado y limpio, puesto en los almacenes de Valencia, a 25 céntimos el kilogramo, en cantidad de 70.000 kilos diarios, que es el que se calcula suficiente para el consumo de la población.

El alcalde encontró muy aceptable la oferta y estimó que el inconveniente para el abaratación está en la falta de vagonetas.

El secretario señor Arín dió cuenta de una oferta que hace una casa italiana, ofreciendo dicho combustible al precio de 210 pesetas la tonelada, bordo en el puerto de Valencia.

La Junta acordó estudiar ambos ofrecimientos y darlos a conocer a los almacenistas para conseguir la baja del carbón al detail.

El señor Samper dió cuenta de la rebeldía de pasteleros y cafeteros, que se niegan a normalizar los precios, a pesar de la notable baja que han experimentado las primeras materias.

Dijo que el Ayuntamiento había acordado que los tenientes de alcalde recibieran sus visitas a los mencionados establecimientos, y que los inspectores de subsistencias, que día y noche y a todas horas frecuentan los cafés y pastelerías y dan cuenta detallada de todo, para castigar severamente las alteraciones y la falta de higiene.

El Sr. Montilla ofreció cooperar a tan buenos propósitos, en beneficio del vecindario, pero ofreciendo siempre dentro de la ley.

El señor Costa se lamentó de la conducta de los detallistas de tejidos que anuncian grandes rebajas completamente ilusorias, y venden a los mismos precios que establecieron durante la guerra.

Sobre tejidos se acordó suplicar al presidente de la Cámara de Comercio señor Maicas para que gestione cerca de los almacenistas y detallistas de telas, a fin de que inicien una baja normal en armonía con las circunstancias actuales.

También se acordó convocar para la sesión de hoy a los presidentes de los Gremios de cafeteros y pasteleros, con objeto de que rebajen los precios de sus artículos.

El presidente de la Clase Media manifestó que los inspectores de subsistencias nombrados por dicha Sociedad, comparecerán a visitar constantemente cafés, pastelerías, hornos y tiendas de ultramarinos, para formular las denuncias de las infracciones que descubran.

El señor Costa dió cuenta de algunas amenazas que han sufrido varios inspectores de la Clase Media, y aunque los hechos han sido denunciados a Juzgado, estima que la Junta de Subsistencias debe imponer correctivos a los que tales amenazas han proferido.

Se acordó que la Clase Media entregue a la Junta una denuncia detallada para proceder como haya lugar.

El alcalde recordó también el apoyo de la autoridad gubernativa para que los castigos que impone a los defraudadores por peso, clase o medida, resulten más eficaces.

El señor Montilla ofreció imponer multas de 500 pesetas.

Y con esto se suspendió la sesión hasta hoy, a las once.

Ejercicios espirituales

Para señoras

Durante la Cuaresma habrá cuatro tandas de ejercicios en el convento de María Reparadora:

Segunda.—El día 20 de Febrero, para señoras y señoritas, por el reverendo Padre Mariano Ripol, S. J.

Tercera.—El día 28 de Febrero, a las diez de la mañana, para señoras, por el reverendo Padre Conjes, S. J.

Cuarta.—El día 6 de Marzo, para señoras y señoritas, por el reverendo Padre Buenaventura Andía, S. J.

D. O. M.

D. Juan Bta. Cebriá Domínguez

De la Congregación Sacerdotal
Penitenciaro de la Real Capilla de Nra. Señora de los Desamparados
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

El señor Capellán Mayor de dicha Real Capilla y sobrinos del finado, suplican a los amigos y fieles en general rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma.

Hoy a las ocho y media se celebrará en la capilla de San Pedro, de la Metropolitana, una Misa "corpore inseputo", por el mismo finado.

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán mañana, 18 de los corrientes, en San Juan de la Ribera (camino del Grao) y en la Castrens de Santo Domingo (donde asimismo se celebrarán todos los días 18 de cada mes), en la iglesia parroquial de Jijona y convento de Padres Franciscanos, de dicha ciudad, serán en sufragio de alma de

LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

Doña Manuela Carbonell Martí de Vesés

Bertrán y Cañamas
DE MORENO CAMPO
R. I. P.

Su hija, hijo político, nietos y demás familia, suplican a sus amistades asistan a alguno de estos actos religiosos.

DE INTERÉS NACIONAL,

El problema ferroviario

Cuando más encamado se encontraba este problema, acaso por agotamiento de sus mantenedores, llega a nuestras manos un trabajo interesante, publicado por el director del ferrocarril de Tomelloso, don Francisco Martínez, y como en él se trata la cuestión de una manera muy diferente a la que hasta ahora ha sido oblicua en el problema, encontramos altamente conveniente seguir los párrafos más culminantes de dicho trabajo en el orden establecido por su autor.

La crisis ferroviaria es el primero de ellos, y el señor Martínez se muestra poseído de pesimismo, en cuanto a creer que no será aplicado remedio al mal, fundando sus negros vaticinios en un verdadero noticiario de las empresas ferroviarias, que por no haber seguido a tiempo la evolución de los elementos progresivos del transporte, se encuentran hoy enormemente disanciados del paralelismo necesario para que los servicios puedan desarrollarse en una justa normalidad.

Declara el señor Martínez su horror por los números estadísticos, pensando acaso que pocas veces son sincera expresión de la verdad, y se atiene a los hechos, como más palpable demostración de sus asertos. No cabe ni su modificación en las frases empleadas. Dice el señor Martínez: «Por cualquier ferrocarril halláramos en las estaciones de la línea numerosos trenes detenidos, para dar paso a otros, lo cual es una de las causas del irritante retraso con que se realiza la circulación de viajeros.

Dotadas las estaciones de los mismos elementos que se juzgaron bastantes hace 30 años, y sobre todo, falts de vías apartadas para maniobrar con el material de trenes y de muelles, los trenes de mercancías necesitan esperar largas manobras, algunas veces fuera de aguas, para dar paso al tráfico de viajeros y a los trenes preferentes.

Consecuencia de esto es que los trenes de mercancías se inmovilizan horas y horas, inutilizando de este modo la acción del material móvil y de tracción, que interviene en sus recorridos cuatro veces más tiempo del reglamentario.

En los grandes núcleos ferroviarios se suceden, casi constantemente, aglomeraciones enormes de material móvil, que a menudo exigen la suspensión del tráfico nacional en zonas enteras, para dar tiempo a que puedan resolverse tales perturbaciones.

De esta suerte el material de transporte presta un servicio útil de cinco a ocho veces menor que su posibilidad de aprovechamiento; he aquí la verdadera causa de su insuficiencia más que la carencia de vagones.

Otro de los apartados lo dedica a puntualizar hasta qué grado perjudica los males del servicio ferroviario al interés nacional y al de las empresas, y de él son los siguientes conceptos: «El hecho es que la energía nacional, sensible a las fuertes reacciones del exterior, se muestra propicia a un espléndido desarrollo, y a pesar de las grandes dificultades de los transportes, a pesar de que todos los elementos del Estado y de la organización industrial van contra el interés público, la energía de la nación avanza y se impone. Esta situación que da idea de cómo se hallaría el Poder económico de España si a él contribuyera en la justa medida el servicio ferroviario, da también la impresión del daño que estamos causando en el patrimonio futuro del país.

El segundo fenómeno negativo va dirigido contra el interés económico de las empresas.

Un mal servicio aminora el tráfico, reduce la potencia productora local; pero además engendra desorden, y este es el campo mejor abonado a todo lo ilícito, así por parte del público como por la del personal ferroviario. De este modo, el perjuicio inmediato que las empresas experimentan por la reducción de ingresos, hay que añadirle este otro fenómeno, causado por influencia, que consiste en un aumento abrumador del pago de indemnizaciones por averías y pérdidas.

La solución del problema ha de llevar al signo positivo, dice el señor Martínez, y consigne demostración sus razonamientos así es el camino para ir a la suma,

Los estudiantes católicos

Gran mitin en Valladolid

Presidido por el rector, en representación del ministro de Instrucción, se celebró un importante mitin, organizado por la reciente Federación de Estudiantes Católicos de Valladolid.

El teatro Pradera estaba totalmente lleno. Asistieron muchos estudiantes, los decanos de las facultades de Medicina y Ciencias, la directora de la Normal, catedráticos y otras personalidades.

El señor Pettschen, de la facultad de Medicina, agradece la asistencia de las autoridades, y después de dedicar un hermoso párrafo a la mujer, que tan brillantemente coopera en nuestra labor, termina haciendo una breve presentación de los demás oradores, siendo aplaudidísimo.

El señor Villalobos, por la facultad de Derecho, recuerda el patriotismo de los antiguos estudiantes vallisoletanos, plasmado en la famosa rota de Cabezón, durante la guerra de la Independencia, y excita a continuar tan hermosa tradición; hace un llamamiento a los estudiantes para que se unan con los lazos de la solidaridad cristiana, siendo calurosamente ovacionado.

El señor Martín-Sánchez, presidente de la Confederación de Estudiantes Católicos de España, razona brillantemente la confesionalidad de las Asociaciones; relata la labor que la Confederación realiza organizando becas, como en Valencia, y formando, con Suiza y Holanda, el Comité ejecutivo de la Internacional de Friburgo. Excita a los escolares a entrar en las Asociaciones católicas, y es ovacionado.

Se lee una hermosa carta del señor Yanguas, en la que se adhiere al acto con entusiasmo, ya que no puede asistir. Fue acogida con grandes aplausos.

Al levantarse el rector estalla una ovación caudalosa. Elogia al señor ministro de Instrucción, cuya representación ostenta, por su amor a cuanto significa unión y progreso; dedica un canto hermosísimo a la Universidad española y termina elevando la labor de los estudiantes católicos y poniéndole a su disposición. Su discurso fue coronado con estruendosos aplausos.

El acto terminó entre el mayor entusiasmo. La impresión es favorableísima, siendo muy numerosas ya las nacientes organizaciones.

Fiestas en Campanar

El vecino y pintoresco poblado de Campanar se prepara a celebrar, con el entusiasmo y esplendor de siempre, las fiestas de su amantísima Patrona la Virgen de la Misericordia, llamada vulgarmente Virgen de Campanar.

Los señores clavarios han publicado elegante programa, del que entresacamos los siguientes datos:

Viernes 18.—A las dos de la madrugada, gran volteo de campanas; a las nueve comenzará el reparto de bizcochos a los asociados; a las ocho de la noche, entrada y pasacalle de la banda del regimiento de Otumba y disparo a mano de 5.000 cohetes; de nueve a once, serenata en la plaza de la Iglesia, por la misma banda.

Sábado 19.—Día de la Patrona. A las seis, diada por dicha banda y disparo de 3.000 truenos y volteo de campanas; a las siete y media será descubierta la imagen principal, a los acordes de la Marcha real, y celebración de una Misa pezada, durante la cual la banda militar interpretará notables composiciones en el atrio del templo; a las diez, solemnísima función, en la que oficiará el doctor don Juan Bautista Aguilár, Beneficido de la Metropolitana, y predicará el muy reverendo Padre Celasanz Ribaza, interpretándose la gran Misa de Santa Cecilia, de Gounod, por escogida orquesta, y siendo disparada al terminar una traca de tres mil morteretes; por la tarde, de cuatro a seis, concierto por la banda de Otumba; a las seis, pasacalle, y a las siete, brillante procesión, a cuya terminación será disparado un castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el protécnico Caña.

Del 20 al 21 serán los ejercicios del novenario, y del 21 al 24, ambos inclusive, las solemnes Cuarenta Horas, durante las que habrá suntuosas funciones matutina y vespertina, en las que predicarán sucesivamente los señores don Tomás López, don Félix Tomás Vivó, don Baldomero Matos, señor Cura Económico doctor don Bernardo Mascarell, doctor don José R. Santarufina, don Salvador Talamantes y Padre José Carbonell.

El domingo 27 terminará el novenario con solemnes funciones.

El día 24 habrá, a las dos de la tarde, gran concurso de tiro de palomo a brezo, para los aficionados de la localidad, con adjudicación de varios premios.

Los clavarios de este año son los siguientes: Vicente Torrent, Ramón Torrijos, Miguel Gimeno, Ramón Tarazona, Valero Puchades, Francisco Llopis, Agustín Doménech, Carlos Belenguier, Nicolás Cuñat, Francisco Tarazona, José Planells, Valero Bartul, José Burgos, Vicente Martí, Alfredo Ciarra, Vicente Guillot, Enrique Salavert y Tomás Benavent.

Ayuntamiento

Nota oficiosa

En el Ayuntamiento se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«El arrendatario del impuesto de Cédulas personales de esta capital, en vista del escrito presentado al excelentísimo Ayuntamiento por el señor presidente del Fomento Industrial y Comercial, ha sido oído por el señor alcalde, habiéndose manifestado que todos los empleados, incluso los de la Delegación de Hacienda y Municipio, rectificaron su hoja de padrón, consignando el sueldo que percibían desde primero de Abril de 1920, retirando las cédulas con arreglo a dicho sueldo; y respecto de los industriales y comerciantes, que según la matrícula, son próximamente 9.500, rectificaron su declaración unos 9.000, como consecuencia del 50 por 100 de aumento de dicha contribución, el cual regía también desde el referido primero de Abril de 1920, dejando de hacerlo unos 500, algunos de ellos por resistirse a rectificar, y otros por no declararlo en totalidad, y contra los cuales se ha visto el arriendo obligado a formular expediente con arreglo a lo que determina la real orden de 27 de Julio de 1895, y en su párrafo cuarto, que, copiado, dice: «Los contribuyentes cuya situación hubiera cambiado desde la formación de los padrones hasta la fecha en que deben adquirir sus cédulas, quedan en que sólo a presentar las oportunas declaraciones cuando por dicha causa les correspondan adquirir de clase superior, sino que también a las prescripciones penales que señala la instrucción del impuesto cuando no lo verifican.» Cuya disposición va escrita en las hojas declaratorias al respaldo de las mismas, para que no puedan alegar ignorancia, haciendo presente que el arriendo seguirá instruyendo los nuevos expedientes que procedan y continuará tramitando los incoados hasta la fecha.»

Los lecheros

Ayer visitó el alcalde una comisión de lecheros, manifestándole que están dispuestos a cumplir el acuerdo, que lo hacen, en lo que se refiere a la venta de este artículo; pero conviene aclarar que el precio de 0'60 pesetas litro se entiende que rige en los propios establecimientos, no llevando la leche a domicilio.

Los cafeteros

El alcalde, prosiguiendo sus gestiones para el abaratamiento de las subsistencias, celebró ayer mañana una conferencia con el Gremio de cafeteros.

Exhumación de cadáveres

El día 21 de los corrientes, a las nueve horas, se procederá en los Cementerios general y civil a exhumar de oficio los cadáveres que desde hace más de cinco años ocupan nichos temporales, no renovados del vencimiento de 31 de Diciembre de 1920, para depositar los restos en el osario o fosa común de turno.

Lo que se comunica al público para conocimiento de las familias interesadas, y por si hubiese que subsanar algún error, la relación de los nombres estará de manifiesto durante las horas de oficina, hasta la víspera, en el negociado del ramo, sección de Gobernación, de la Secretaría municipal, para los que quieran enterarse, en evitación de perjuicios y reclamaciones.

Valencia, 16 de Febrero de 1921.—El alcalde, R. Samper.

Trinquete de Pelayo

Hoy, jueves, a las cuatro, gran partido de pelota a escuadra 60 tantos, por los aficionados jugadores siguientes: Cárnel de Liria, Magallanes y Chato de la Estrella, contra Lloqui de Burjassot y Faltre de Gandía.

Entrada, 25 céntimos.

LIRICO

Hoy jueves:
Ultimo día de
Petit café

Éxito enorme de
- MARIA JACOBINI

en
COMO LAS HOJAS

Colosal film en cinco partes.
EL hace reír estruendosamente.

Segunda Peregrinación Nacional a Roma

Benedicida por S. S. el Papa Benedicto XV

En atención a reiterados ruegos, el Comité nacional de peregrinaciones ha organizado un segundo itinerario, B, de 33 días de duración, que, partiendo también de Zaragoza el día 21 del próximo Abril, termine en San Sebastián el 24 de Mayo.

Serán, pues, dos los itinerarios que se sigan:

A.—Zaragoza, Montserrat, Barcelona, Niza, Monte-Carlo, Génova, Roma, Cannes, Lourdes, Irún.

B.—Zaragoza, Montserrat, Barcelona, Niza, Monte-Carlo, Génova, Roma, Florencia, Venecia, Padua, Chamonix, París, Lourdes, San Sebastián.

Todos los peregrinos harán juntos el recorrido hasta Roma, dividiéndose al abandonar la Ciudad Eterna.

Los precios respectivos son:

Itinerario A.—250 pesetas, más 1.400 francos, más 1.700 liras en primera clase; 175 pesetas, más 1.100 francos, más 1.300 liras, en segunda; 125 pesetas, más 750 francos, más 900 liras, en tercera.

El importe total en pesetas, supuesto el cambio de 50 por 100 para los francos y del 25 por 100 para las liras, será: 1.375 pesetas en primera clase, 1.050 en segunda y 725 pesetas en tercera.

Itinerario B.—400 pesetas, más 2.000 francos, más 2.500 liras, en primera clase; 325 pesetas, más 1.300 francos, más 1.600 liras, en segunda clase. (No hay clase tercera).

El coste total en pesetas, hecho el cambio al mismo tipo anterior, resulta: 2.025 pesetas, en primera clase, y 1.375 pesetas, en segunda.

Para detalles, dirigirse al Comité nacional de peregrinaciones, Piamonte, 10, Madrid, por escrito o personalmente, los días laborables, de cuatro a siete de la tarde.

VACANTE

En el convento de Religiosas Concepcionistas Descalzas Franciscanas de Benicarló, provincia de Castellón, se necesita para organista una joven de buen espíritu, que reúna las cualidades de verdadera vocación y aptitud para el desempeño del referido cargo.

Si alguna con estas condiciones desea ser admitida, podrá entenderse con la reverenda Madre Abadesa de dicho monasterio.

Ayuntamiento

Nota oficiosa

En el Ayuntamiento se nos facilitó ayer la siguiente nota:

«El arrendatario del impuesto de Cédulas personales de esta capital, en vista del escrito presentado al excelentísimo Ayuntamiento por el señor presidente del Fomento Industrial y Comercial, ha sido oído por el señor alcalde, habiéndose manifestado que todos los empleados, incluso los de la Delegación de Hacienda y Municipio, rectificaron su hoja de padrón, consignando el sueldo que percibían desde primero de Abril de 1920, retirando las cédulas con arreglo a dicho sueldo; y respecto de los industriales y comerciantes, que según la matrícula, son próximamente 9.500, rectificaron su declaración unos 9.000, como consecuencia del 50 por 100 de aumento de dicha contribución, el cual regía también desde el referido primero de Abril de 1920, dejando de hacerlo unos 500, algunos de ellos por resistirse a rectificar, y otros por no declararlo en totalidad, y contra los cuales se ha visto el arriendo obligado a formular expediente con arreglo a lo que determina la real orden de 27 de Julio de 1895, y en su párrafo cuarto, que, copiado, dice: «Los contribuyentes cuya situación hubiera cambiado desde la formación de los padrones hasta la fecha en que deben adquirir sus cédulas, quedan en que sólo a presentar las oportunas declaraciones cuando por dicha causa les correspondan adquirir de clase superior, sino que también a las prescripciones penales que señala la instrucción del impuesto cuando no lo verifican.» Cuya disposición va escrita en las hojas declaratorias al respaldo de las mismas, para que no puedan alegar ignorancia, haciendo presente que el arriendo seguirá instruyendo los nuevos expedientes que procedan y continuará tramitando los incoados hasta la fecha.»

Los lecheros

Ayer visitó el alcalde una comisión de lecheros, manifestándole que están dispuestos a cumplir el acuerdo, que lo hacen, en lo que se refiere a la venta de este artículo; pero conviene aclarar que el precio de 0'60 pesetas litro se entiende que rige en los propios establecimientos, no llevando la leche a domicilio.

Los cafeteros

El alcalde, prosiguiendo sus gestiones para el abaratamiento de las subsistencias, celebró ayer mañana una conferencia con el Gremio de cafeteros.

Exhumación de cadáveres

El día 21 de los corrientes, a las nueve horas, se procederá en los Cementerios general y civil a exhumar de oficio los cadáveres que desde hace más de cinco años ocupan nichos temporales, no renovados del vencimiento de 31 de Diciembre de 1920, para depositar los restos en el osario o fosa común de turno.

Lo que se comunica al público para conocimiento de las familias interesadas, y por si hubiese que subsanar algún error, la relación de los nombres estará de manifiesto durante las horas de oficina, hasta la víspera, en el negociado del ramo, sección de Gobernación, de la Secretaría municipal, para los que quieran enterarse, en evitación de perjuicios y reclamaciones.

Valencia, 16 de Febrero de 1921.—El alcalde, R. Samper.

Teatro Principal

El sábado 19, ESTRENO de la grandiosa obra cinematográfica, en cuatro actos,
QUIMERAS

Interpretada por la gentil artista Hesperia, Silvio Pavinelli y Ugo Piperno.
Completará el programa la película cómica en dos partes marca Triángulo Koyóna,
también estreno,

La muerte del César

El miércoles 23, debut del gran ilusionista MATERONI 10 únicos días.

AVISO

Ayer se encargó de la sección de Gramófonos de la casa CRUMIERE, el inteligentísimo profesional don Salvador Machi, que desde hace 16 años se ocupa exclusivamente de este artículo. Procedente del Automóvil Salón y antiguo encargado de la sección de Gramófonos de los señores Hijos de Blas Cuesta, dicho señor es sin disputa la persona más entendida en tan delicado asunto. Si a tan preciada adquisición se añade que la casa favorecida es la que centraliza lo que mejor se fabrica en el ramo, no será de extrañar que sea una de las que mejores garantías y condiciones ofrecen en toda España.

CONVENZASE HOY MISMO PIDIENDO PRECIOS

17, 18, 19, 19 accesorio, plaza Santa Catalina.—Plaza de la Reina.—VALENCIA.

Fosfo-Fito-Kola Aliño

TÓNICO RECONSTITUYENTE
De venta: Farmacias y Droguerías

Gacetillas

Nuestro reverendísimo Prelado fué ayer tarde a visitar a su antiguo compañero de colegio, doctor don Francisco Soler Romaguera, Párroco de San Martín, que, como ya dijimos, se encuentra en Picasent gravemente enfermo.

Regresó a Valencia en el último tren de la línea de Albuñol.

Hoy, a las diez, administrará el Sacramento de la Confirmación, en la iglesia Catedral, a los fieles de la parroquia de San Pedro.

La acreditada farmacia de San Antonio, del doctor Cuesta, acaba de publicar su almanaque, de larga historia, con los nombres y domicilios de la clase médica de la capital y otras notas de gran utilidad.

Agradecemos los ejemplares recibidos.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

Hoy, último día de las Cuarenta Horas que se están celebrando en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz, la solemne reserva empezará a las cuatro de la tarde, bajo el programa siguiente:

Primero, trisagio al órgano y voces, Ubeda; segundo, «Benedicim Dominum», dúo de tenor y barítono, coro y orquesta, Giner; tercero, «O salutaris», solo de tenor, coro y orquesta, Baixaul; cuarto, «Domine Dominus Noster», solo de barítono y orquesta, Giner; quinto, «Letanía al Santísimo Sacramento», a dos coros y órgano, Comes; sexto, «Credidit», coros y orquesta, Mitterer, y séptimo, «Tantum ergo» y «Gloria», tercio, orquesta y coros, César Franck.

Estas obras serán dirigidas por el maestro don Fausto Domínguez, y tomarán parte en ellas los señores Sastre, Taberner, Domínguez E. y Estellés, con un nutrido coro y numerosa orquesta.

LA UNION FABRIL DE ASIENTOS Y TABLEROS de Madera, S. L., se ha trasladado a la calle del Mar, número 27.

El director de la Compañía de Tranvías, señor Ramirez, ha contestado a la comunicación que ayer le dirigió el gobernador sobre la prohibición de fumar en los coches-motors, diciendo que repetidamente ha ordenado al personal el más exacto cumplimiento de dicha prohibición, y que últimamente les amenazó con suspenderlos del cargo si observan negligencia o descuido.

El doctor Estanislao Giner, oculista de los hospitales de Madrid, Barcelona y París, ha instalado su consulta de enfermedades de los ojos en la calle de la Paz, 18.

Ayer se remitió al presidente del Consejo y ministros de Hacienda y de Fomento el siguiente telegrama:

«En nombre comerciantes y corredores de arces y frutos del país, doy a vuecencia gracias por suspensión derechos exportación arroz. Ruego vuecencia disponga libertad expedir arroz nuestras posesiones e islas Canarias sin sujeción permisos embarque, evitando perjuicios por pérdida tiempo, que dificulta y perjudica nuestro comercio. Le saluda atentamente el presidente.—Tárraga.»

VENDO triciclo, llantas de goma, propio para niño. Razón, calle Maestro Chapí, número 3.

La Cámara de Comercio ha recibido de la Dirección general de Correos y Telégrafos una comunicación, en que se le manifiesta que, de acuerdo con lo interesado por aquella entidad, se está llevando a cabo un detenido estudio, con el fin de reorganizar el servicio de paquetes postales para establecerlo a cargo del cuerpo de Correos, comenzando por el servicio interior de la península y siguiendo luego por el internacional; esto último, mediante la consignación en los presupuestos de las cantidades necesarias para el personal, locales y materiales que al efecto se requiera.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antiséptico y balsámico. Botica Santa Catalina, Vlna de Costas.

Hemos recibido el balance-resumen aprobado en junta general por la Institución Mercantil de Previsión y Socorros, correspondiente al ejercicio anual de 1920 y primero de su fundación.

Durante el ejercicio de que se ocupa este informe se ha constituido, por la sección de protectores y aparcamiento señalado en el artículo 19 de sus estatutos, un capital inicial de 49.800 pesetas.

El ingreso por cuotas de protectores y beneficiarios y donativos ha producido durante los cinco primeros meses de su constitución un capital de 13.294 pesetas, justificando el informe de gastos, cuyos estados se insertan en el referido balance, el abono de 8.589 pesetas para atender a los fines reglamentarios, en cuanto afecta al socorro por defunción, enfermedades, operaciones quirúrgicas y cesantía de sus asociados beneficiarios, cuya prestación es confiada y atendida con generosa solicitud por un Consejo de administración, al que informa en todos los casos la junta directiva.

Forman parte preferentemente de su reglamentación, la insensibilización de los retirados para la vejez, cuyo reglamento del Instituto Nacional de Previsión ha sido redactado por una real orden del Ministerio del Trabajo, y la construcción de casas baratas, cuyo problema será favorablemente resuelto por el propio Ministerio con un nuevo proyecto de ley, que será sometido a las Cortes, y que contribuirá al fomento de esta obra social, cuya colaboración ha de merecer el apoyo de las clases mercantiles.

Distinguidos médicos de esta ciudad afirman que las afecciones del estómago, intestinos, hígado y extremitos se curan bebiendo el agua de fos Hervideros de Colfrentes.

Solitaria. Expulsión rápida y segura, sin molestia alguna, con el Mata-Tenias del doctor Greus.

Hoy, a las seis de la tarde, en una de las aulas del patio de Luis Vives, de esta Universidad Literaria, dará el doctor don Pedro María López y Martínez la lectura de sus conferencias sobre el tema «Medicamentos del error intelectual y sus remedios».

En el Instituto Médico Valenciano continuará esta tarde, a las 6'30, el curso de Oftalmología a cargo del doctor Rey Almedros, que tratará sobre «Iritis y glaucomas».

Crónica teatral

REGUES

Compañía de zarzuela y ópera

El sábado debutará en este teatro la compañía de zarzuela y ópera que dirigen Leopoldo Gil y los maestros Ricardo Sendra y Rafael Gallo.

Forman la compañía los siguientes artistas: Pepita Alcazar, Victoria Bonastre, Adria Carretero, Amparito Cervera, Enriqueta Dels, Adela García, Eva López, Amparo Remol, Isabel Soler, María Tólez, Clara Tena y Luisa Wieden.

Juan Bacós, Juan Baraja, Luis Borr, Edal Cervera, Julio Espi, Antonio Mata, José Mús, Vicente Romero, Fernando Sánchez, Francisco Sánchez, Pedro Segura y Vicente Tena.

30 coristas de ambos sexos y 22 profesores de orquesta.

Durante la temporada se estrenarán las zarzuelas «Bierito toda la noche», «Trampa y cartón», «El castillo de la vida», «Ayudante de Colón», «La danza de los velos», «El monte de la ballena», «Los trazaros de Madrid», «La reina alegre», «Pancho Virados», «Sangre virgen», «La Giralda», «Cleopatra», «La hija del marqués», «La cación española», «Las norairas», «Modestitas y perdigones», «La millonaria», «Buñola y flores», «El galán de noche», «La suerte pesca», «Como lovida del cielo», «La niña de las uñas», «El compaño de todos», «La caída de la tarde», «Las delicias de Capón», «El dinero y la vergüenza», «Gialo, mar y tierra», «El triángulo de Momo», «El hombre más barba de España», «Mi novio».

ERNESTO VILCHES

Nuestro admirado amigo ha realizado una brillante campaña en Rio Janeiro, triunfando con un notable éxito ante el distinguido público de la capital brasileña.

En la noche de su beneficio representó la comedia «El carro Don Juan», obra de la cual tantas veces fué Vilches aplaudido en Valencia. Se le tributó un espléndido homenaje de simpatía.

Celebramos los éxitos del ilustre actor.

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL

A las 8'30 Cine
1 MENA, MENA, FILL DE DEU...
SACRILECHI REDENTOR

A las 9'30 Cine
1 ELS AMORS DE BENITA
1 MENA, MENA, FILL DE DEU...
A las 11'30 Cine
1 MENA, MENA, FILL DE DEU...
1 ELS ENVENENATS

Espectáculos

Apolo.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9'45: La mujer divorciada y Pastora Imperio.

Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9'30: La alegría de la huerta, Las delicias de Capua y La fiesta de San Antón.

Esclava.—Compañía de comedia.—A las 8: La reina de la ópera.—A las 9'45: Camino adelante y El cuento del abuelo lito.

Lirico.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Novedades.—A las 3'30: Mena, mena, fill de Deu y Sacrilchi redentor.—A las 9'30: Els amors de Benita y Mena, mena, fill de Deu.—A las 11'30: Mena, mena, fill de Deu y Els envenenats.

El Clid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Moderno.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Sorolla.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Cine Victoria.—(San Vicente 178).—Sesiones de cine tarde y noche.

RESPIRADOS, TOS, GATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

ORAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Escallop de Pina y Balsamo de Told, al disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.



Gran Cerería de León XIII

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS - Esmerada fabricación en velas de cera, cirios esteáricos y bujías

RAFAEL GIL y C.

Fábrica y despacho: Paseo de la Alameda, letra V JATIVA (Valencia)

Esta entidad, que viene poniendo en práctica desde su reciente constitución los principios cristianos sociales, expuestos tan maravillosamente por nuestro inmortable Pontífice León XIII en su celebrísima Encíclica "Rerum Novarum", espera la cooperación de todos los que intervienen en el consumo de sus artículos, los que intervienen en su industria y dentro de su esfera de acción estos nobles ideales que le mueven; en la seguridad de que, aparte de dar satisfacción cumplida a las legítimas aspiraciones de sus obreros y de establecer con ellos aquellas relaciones íntimas y familiares que indefectiblemente han de existir cuando la justicia y la caridad son las que realmente respaldan en sus actos, los compradores, por su parte, también encontrarán grandes ventajas en las condiciones de venta y la garantía en la calidad y buen resultado de las clases litúrgicas.

Grandiosa liquidación

Con grandes rebajas de precio sólo por este mes de Febrero, de todas las existencias.—Precios baratísimos

Almacenes "El Tirón".—Trench, 25

Y

Gran Barato Felia.—Mercado, 18

Camisas de señora, bordadas a mano, las de 9 pesetas a.	500
Sábanas de matrimonio, las de 20 pesetas a.	1400
Medias de seda de señora, transparentes, las de 10 pesetas a.	550
Tropas de cocina, los de 150 pesetas a.	075
Camisas de señora, las de 5 pesetas a.	225
Delantales cocina de hilo, los de 3 pesetas a.	175
Sayas bajas, las de 6 pesetas a.	400
Toallas rusas, las de 2 pesetas a.	090
Cubrecamas de matrimonio, piqué, los de 50 pesetas a.	2300
Camisas de señora, imperio, las de 10 pesetas a.	450
Calcetines de caballero, gran surtido, precios baratísimos.	
Medias de señora, las de 4 pesetas a.	150
Géneros de punto a precios increíbles.	
Servilletas, de 20 pesetas docena a.	1200
Juegos de cama, bordados a mano, tela de hilo, los de 80 pesetas a.	3800
Calzoncillos de caballero, los de 7 pesetas a.	450
Calzoncillos cortos de caballero, los de 6 pesetas a.	350
Sábanas de un ancho, las de 10 pesetas a.	600
Cuellos piqué, tres por.	250
Puños piqué, par.	150
Tirantes a.	075
Camisa de caballero y corbatas más barato que nadie.	
Toallas granito, las de 4 pesetas a.	125

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espí y Compañía

AGULLENT (Valencia) PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los mantiles ni objetos sagrados. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece cenizas alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio.

Incienso "Lágrima" puro cera de abejas, cerecinas, parafinas, orendas y demás artículos concernientes al ramo de cerería. PRECIOS SIN COMPETENCIA

POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO

Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle Pascual y Genís, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).	
• Pi y Margall, 22, 771	• La Funeraria).
• Colón, 44	• M. Rico, New Funeraria).
• Barcas, 24, 839	• Pau y Borrás).
Plaza Almoina, 5, 184	• Vicente Crú).
Calle Avellanar, 21, 184	• M. Frats, La Soledad).
• Caballeros, 8, 184	• Lladó y C.).
• San Vicente, 172, 1083	• Lladó y C.).
• Estamenería Vieja, 13, 262	• Ismael Mora).
• Gracia, 5, 262	• Ramón Martí).
• Gracia, 6, 262	• José Lleó).
• Gracia, 11, 262	• Estanislao Novillo).
• Gracia, 10, 262	• José Mares).
• San Miguel, 11, 136	• Pascual Campa).

Cabañel:

Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig). Escalante, José Ferrer, 3274

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios, sin competencia. Fétrosos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Línea de vapores Ibarra y Compañía

Servicio corriente

CAÑO SAN ANTONIO

Salida de este puerto al 19 actual, para Alicante, Sagunto, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUEIS, Sorral, 2, entresuelo, y Grao, Muelle de Poniente (Caro)

En casa particular

calle de la Reina, del Caballat, y línea del tranvía, matrimonio admittiendo a uno o dos caballeros a toda pensión. Informes en el kiosco de San Martín, calle de San Vicente.

Se necesita

una mujer que sepa de cocina, para un viudo con hijas, inútil presentando sin buis ni referencias. Razón: plaza Santa Catalina, 4, mercería.

Precios baratísimos

Ultimos días de liquidación; calzado de niños a mitad de precio. La Americana, Zaragoza, 28.

Se vende automóvil

"Elizalde", a toda prueba y muy económico, 15-20 HP, seis asientos, dos ruedas recambio, arranque y alumbrado eléctrico, completamente equipado para las dos temporadas. Razón: coche a Mollá, Oscar, 16.

Madera

Vendo 400 tablas madora moleta y del país, de 4 por 011 por 002 metros, propias para entornillado o carpintería, como nuevas. Se dan baratitas. Razón: Cuena, 4, bajo.

CURACION RADICAL

triplica y garantiza de herpes ligas invariables, lúas, calvicie, cancer, lupus y eczemas, etc. Deplorable de honorarios al no curar. Clínica de Medicina, Doctor M. NAVARRO, Eras, 12, Malisasa.

Vello, Canas

Si quiere usted acabar para siempre con el VELLO o las CANAS, preséntese a cualquiera "Dónde las quitas" y verá como le dicen, que no hay otra cosa más que hacer. Razón: 9, pral. (Valencia). La consulta será de 10 a 1 y de 4 a 6. Consulta diaria, festivos hasta la 1.

Tinta negra

La más negra, a 250 pzas. litro sin casco. Laboratorio de Real Corrección, 23.

Material

Se venden de construcciones, maderas, cuchillos, etc. MUNIZ y H. de ALBA, Avenida del Puerto, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3363.

Botellas

Tipo Vichy, limpias se compran a cuarenta céntimos en el Depósito Central del Agua de los Hervideros, de Colinas, Grau Via, 63.

Calefacciones

Cocinas, salamanchadas, carbones especiales. MUNIZ y H. de ALBA, Avenida del Puerto, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3363.

Botellas y vidrio roto

La Compañía Vidriera paga a mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto. Coruña, 24, teléfono 1602. Avisando se pasa a domicilio.

Almohadones

Se acaban magníficos, de nueva construcción. MUNIZ y H. de ALBA, Avenida del Puerto, 123 y Colón, 9, teléfonos 947 y 3363.

Acabamos de recibir

una gran partida de tampones Vos, 10, 15 y 20. Hojas y de copiar, Sun y Blicke, garantizados. Orbis, S. A., Mat. 8.

MECANOGRAFOS

La mejor tinta para máquinas de escribir es la "Cameo" lúas, copiar y todos tamaños y colores. Probarla en adaptapaper. Orbis, S. A. (antes Bar-Lock).

Se vende

un tronco de jaguinas con guarniciones y jardinería, una tartanita y guarniciones. Podrá verse: calle de Comedias, 4.

Máquinas para hacer medias

Máquinas circulares Cirrana para hacer medias, cañetas y labores, última perfección, de 10 a 20 agujas. Se desean agnates en todos los puntos. Representante: J. B. Laborieux, Salva, S. Valenciana. Ocasión, se venden seis máquinas para hacer medias a motor.

Vendo

cuatro máquinas de hacer medias, casi nuevas, de los números 8, 9, 10 y 12. Razón: Alcañes, calle Mayor, núm. 21 y 24.

Phonolas

harmóniums y pianos alemanes de las mejores marcas: Hopfeld, Nipkel y Bechstein, Plaza de Tetuán, 17, despachos.

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

ROMEU Y ESCOLANO

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el viaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muzel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Baleares

salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias

salidas todos los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.088

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

El vapor Knuthamsun cargará en Valencia el día 25 de Febrero, admitiendo carga para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas eventuales en Santos y Rio Janeiro.

CONSIGNATARIOS, CALABUIG Y ESPONA, Ltda. Para informes en Valencia, despacho, calle del Gobernador Viejo, 18, principal, teléfono, 1404.

Vides americanas

Se venden 100.000 barbotos injetables, de las distintas variedades de primera selección, mucho bote y grande desarrollo. Pedidos por correspondencia, Ciraco Larasa, Zaragoza.

Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 6 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios los tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción.

Préstamos realizados en esta región

PESETAS 25.052.720

Total de préstamos realizados

PESETAS 471.760.929

Delegado, D. BENITO ALFET Mar, 23.—VALENCIA

Regües, S. en C.

NUEVA EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

Gran cochera en propiedad

Única que ha sido aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión de 9 de Febrero de 1920

Establecimiento central: calles del Mar, 40, y Comedias, 1, teléfono 217.

Cochera y talleres: calle de Momparler, 11, telef. 840, Esmerado y lujoso servicio con espléndidas carrozas, al nivel de las mejores capitales europeas.

Precios sin engañar, para que el público conozca el detalle lo que paga.

Economía verdad, ya que no pertenecemos a ningún TRUST ni regalamos carnes de tranvías.

Próxima apertura de nuevas funerarias en distintos puntos de la capital.

Servicio permanente

IMAGENES y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los talleres de Jrs) Tena

BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1 VALENCIA

No dejar de consultar esta casa.

Muebles usados

pagándolos a buenos precios, compro de todas clases

Calle del Molino de la Robella, 3

Sas rería y pañería de Pedro Guillén

Calle Alta, núm. 6, bajo

Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento, podrá encontrar toda clase de sastreías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, una gran colección de GABANES y todo cuanto pertenece al ramo de SASTRERIA.

Se confeccionan trajes en 24 horas

Subasta

Procedente de cierta testamentaria y con la intervención del comprador de quello colegio don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor Lopez, 7, entresuelo, y notario de don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, 4, principal, se subasta y rematará al subastador conveniente, el día VEINTUNO del presente mes, a las doce, la línea siguiente:

Un edificio en esta capital, distrito de San Vicente, calle de Juan Lorenzo, núm. 4, número 291.

La adjudicación y pliego de condiciones por las que se ha de regir la subasta, están de manifiesto en la ciudad notaría y el corredor facultado para tales fines en esta ciudad.

Mucho, ojo señores

Compra-venta de fincas e hipotecas: calle de Ballesteros, 2, despacho de D. E. corredor José Alberto Balaguer.

Madre e hija

se ofrecen para servir en casa, en la capital o fuera a matrimonio o señor viudo con o sin hijos. Razón: en esta Adjudicación.

Casa

magnífica y sólida construcción, con todas las comodidades y adelantos modernos, precioso jardín y huerto con agua a riego, se vende a Gracia, situada entre la ciudad y los tranvías, en la central de telefonos, razón en la misma, Avenida A. A. 11 (antigua Benavente) de 2 a 5 tardes.

Propietario

de movilidad y horades intachables, con garantía y referencias, se ofrece para cargo de confianza; inútil si no es bien remunerado. Carnet 4.9.2, Ateneo Mercantil.

Se alquila

vende un local con despacho, taller o almacén y piso 1.º en la calle de Salinas, 9. Una casa completa de 4 a 5 plantas y tres pisos en la calle de la Bolsería, 31. Una planta baja con corral y naya en la calle de Canute, 27. Razón: Salinas, 11, porteria.

Gran ocasión

Vendo planola gran marca alemana nueva, "Grotian S. einweiz" 62 y 88 notas, en ormes Gobernador Viejo, 21, porteria, de 12 a 2 tarde.

OLIVER

20 AÑOS DE GARANTIA

Más de un millón de máquinas en uso. La única de palancas con dos puntos de apoyo.

Comp. Comercial Española

Mar, 12, Valencia

Se alquila

espacio o local propio para cualquier industria, abacn, garage o cuartos, en la calle de Albornoz, 2. Razón con la misma.

Continental

Bielletas marca "panther" son las mejores; ventas a plazos y al contado. Orbis, S. A., Mar, 8, Valencia.

Máq. ina para coser

Se vende una completa mente nueva, de música, bob na central, Bisbe, 11, bajo.

Venta en Alfafar

de un edificio con torceras anexas, inmediato a la estación del ferrocarril, propio para una fábrica. Para más detalles: Pl y Margal, 1, 2.ª derecha.

Venta de fincas

Urge la venta de tres fincas situadas en el centro de la capi al, que rentan: 4.170, 4.813 y 6.830 pesetas anuales. Informar al corredor José M.º Borrás, Guilla de Castro, 40, 2.ª iz. izquierda, de 9 a 11 mañana y 3 a 5 tardes.

Caridad

La suplica una pobre viuda con una hija enferma, que carece completamente de recursos. Habita en la calle Baja, 22, porteria.

Se alquila

junto al mercado central, local para almacén o industria. Razón: calle de El Arch, 6, entresuelo.

Interesante a las señoras

La acreditadísima casa LA INGLESA, de San Sebastián, ha establecido en la calle de Pizarro, núm. 26, segundo, un importante taller de ropa blanca, fina, para señoras y niños, donde encontrarán, a precios baratísimos y sin competencia, los modelos mejores y más elegantes en equipos de novia y primera comunión, mantillas y equipos de recién nacido, así como en cubrecamas y vestidos de niños.

Es la casa que mejor confecciona, más barato y de más variación de modelos de Valencia.

AGUA DE BARRACAS

Litino - Sódicas - Radio - Activas

La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotérmico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barracas. Brota a mil doscientos metros sobre el nivel del mar en el corazón de una alta y sana montaña, los análisis practicados por los doctores Pesot y Campos, resultan de las mejores condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.

En más de diez años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos de estómago e intestinos curados con su uso.

Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en garrafas de diecisiete litros, con productos de garantía, en la

Droguería de los señores Abascal y Compañía

Plaza Mercado, núms. 2 y 3, junto a la calle San Fernando, Valencia

Precio de la garrafa: 2'00 pesetas. Se facilitan análisis a quien los desea.

Máquinas parlantes HISPANIA

Discos y gramófonos al contado y a plazos

Gran rebaja de precios en los discos de TITA RUFO y CARLOS. Se garantizan toda clase de composuras en aparatos.

ARTURO MARCH

Bisbe, 11, Valencia

Antigua Zapatería del Lozador

Calle de la Carda, número 20

Esta casa se ha recrecido y la más recomendada en el comercio de zapatería y calzado, tanto para uso como para reparaciones. Única y exclusiva en esta especialidad, preparación variada, precios.

Fundada en el año 1859

Esta casa se ha recrecido y la más recomendada en el comercio de zapatería y calzado, tanto para uso como para reparaciones. Única y exclusiva en esta especialidad, preparación variada, precios.

OJO. No confundirla con ninguna otra casa

Marca registrada patentada, núm. 23.150

Carbones minerales

para cocinas económicas, calefacción e industrias.

Servido a domicilio a razón de 125 pesetas toneladas

Despacho: Zaragoza, 12, pral., teléfono núm. 441

Baños de vapor aromáticos

Reumáticos y nerviosos: Los que hayáis salido fuera a los demás bañerarios en busca de vuestro alivio o curación y no hayáis conseguido vuestro propósito, acudid a tomar esta clase de baños, que en nueve días desahogarán vuestros dolencias.—Abierto todo el año.

Camino del Grao, 8, frente al cartel de Caballeros VALENCIA

Artículos alemanes

Pianos, pianolas eléctricas, impermeables seda señora, lámparas de seda de pie, bisutería, agujas coser y máquina, máquina para cortar pelo, postales, medallas y todo lo que usted necesite lo encontrará baratísimo en la calle Baja, 14, bajo.

Grandes planteles y viveros

Especialidad en olivos, como changlot real, etc., naranjos vernia, oval, inglesa, visiedo, etc., limoneros vernia y de cuatro estaciones, albaricoqueros, bolios y caninos, etc. Se garantizan en las clases. Camino de Barreleta, a 3 k. de Valencia (Bonrepós), Honorato Laguarda.

Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños

Bellosos de cristal para pisos y baldosines para claraboyas

VICENTE GIRONES

Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.

SE COLOCAN A DOMICILIO

Avellanar, 10 Teléfono 992 VALENCIA

Aluminio

Bateria de cocina, artículos de sport. Todas clases de manufacturas en aluminio. Ricard Bandier, Geneue (Suiza), Representante en España, Ricard Pérez López, Alcañes, Apartado 283, direct. telera, Ripier.

Concurante a la Feria Oficial de Muestras de Barcelona, 24 al 31 Octubre. Grupos industriales, rúm. 4, stand, núm. 40, Salón San Juan.

Vides americanas

del propietario viticultor Adolfo Herrarte, Haro. La casa más antigua e importante de la Rioja.

Hermosos barbotos de Chaselas 41, B. R., Ripiana, 3.309 y Lot. Estacas y estaquillas de dichas variedades.

PRECIOS POR CORRESPONDENCIA

Calefacción eléctrica

Construcción y reparación de planchas, estufas, hornillos, almohadillas, termofones, etc. Niquelado y reparación de toda clase de aparatos eléctricos.

Blanquerías, 51, interior

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa :: Cura estómago y nervios

Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ, Lauria, 10; teléfono 793

LAS CORTES

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre la sesión a las 3'35 de la tarde.

En el banco azul, el señor Bugallal.

Se reanuda la discusión sobre el acta de Araña.

El señor Rodríguez Viguri impugna las afirmaciones de la parte contraria.

Combate el criterio del Tribunal Supremo acerca del carácter de las actas notariales y certificados electorales.

Se extiende en consideraciones acerca de las irregularidades cometidas con motivo de la elección.

Protesta contra el atropello moral que representaría el anular el acta en favor del señor Vázquez de Mella.

El señor Osca contesta al señor Rodríguez Viguri.

Ataca la forma en que emite sus dictámenes el Tribunal Supremo.

Dice que fué una evocación del señor Vázquez de Mella presentarse por un distrito donde el orador cuenta con todas las simpatías de los electores.

Por fin se aprueba en votación nominal, por 90 votos contra 17.

El acta de Valencia

Se pone a discusión el acta de Valencia.

El señor García Guijarro impugna el dictamen en virtud del cual se proclama diputado al señor Ibáñez Rizo.

Comienza recordando que ha representado tres veces a Valencia con patridas votaciones, que demuestran su identificación con el cuerpo electoral.

Dice que la voluntad de éste se ha mostrado de nuevo otorgándole en la última elección más de 10.000 votos, como en las anteriores.

Habla de cómo fué proclamado por la Junta del Censo, después de repetidas sumas, peticidas a instancia del señor Ibáñez Rizo, en todas las cuales dieron las máquinas idéntico resultado a su favor.

Relata la visita fantástica del señor Ibáñez Rizo a la Junta del Censo durante la noche siguiente al escrutinio, y dice que después de esta visita apareció una supuesta mayoría a favor de su contrario, y añade que esta compulsación, hecha fuera de la Junta y cuando ya las plicas habían sido abiertas, la rechaza, como debe rechazarse quien no quiera pisotear la honorabilidad de aquélla.

Habla del expediente electoral que fué primero sometido en el Supremo al estudio de un ponente, al que luego se le arrebató, para que pasase a manos de otro ponente de significación liberal y amigo del señor Ibáñez Rizo.

Relata la odisea de éste en Madrid, buscando influencias para defender lo indefendible, llegando hasta el extremo de tener alguien que informara a don Alfonso de ciertos extremos.

Pide que se le permita examinar el expediente electoral.

Dos porteros avanzan hacia el escritorio del señor García Guijarro, llevando un voluminoso legajo, y los diputados ríen.

Lee el señor García Guijarro varias actas notariales y diversos certificados que demuestran la ilegalidad de la elección del señor Ibáñez Rizo.

Dice que los datos que aparecieron después del acto del escrutinio general han sido amañados escandalosamente, y que es vergonzoso e intolerable que se niegue validez al escrutinio hecho por la Junta del Censo, que abrió las plicas, y se la otorgue al hecho por particulares durante la noche, cuando, abiertas las plicas, no existe garantía alguna de que no hayan sido sustituidas algunas actas.

Pasa a ocuparse de lo ocurrido en la calle de Vinata, y lee las actas notariales, protestando de la nulidad de la elección, repetida en dicho colegio.

Si se acepta como válida esta elección, habrá desaparecido la proporcionalidad de las mayorías y de las minorías. Con romper una una tendrán siempre las mayorías en su mano el arbitrio para elegir quien haya de ocupar la minoría, cuyo puesto quedará siempre a disposición del triunfante, y no del pueblo, a quien la ley se lo otorga.

Habla de la escandalosa compra de votos allí realizada, y termina diciendo que vote la Junta de diputados en contra del dictamen del Supremo y en favor de la proclamación hecha por la Junta provincial del Censo.

El señor Ibáñez Rizo defiende el dictamen del Supremo, declarando que a la Cámara no se viene a discutir la actuación del alto Tribunal de la política electoral de Valencia, sino a examinar un expediente electoral.

Habla de sus prestigios en Valencia.

El señor Loygorri: ¡Si a su señoría le han traído encasillado!

El señor Ibáñez Rizo: A mí me han votado el comercio y la industria.

El señor García Guijarro: Quien ha votado a su señoría son las timbas y las casas de juego.

Puesto a votación, es aprobado el dictamen del Supremo.

Sucesivamente se aprueban los in-

formes relativos al Puerto de Santavador Serra, Mondoñedo y Cangas.

Acto seguido se pone a discusión el acta de Pego.

(Se propone declarar la validez de la elección que proclama a don Salvador Serra. Por haber éste fallecido, el presidente dice que el Congreso puede tomar la determinación más conveniente.)

El señor Cierva dice que no rebate el dictamen del Supremo, en consideración al fallecimiento del señor Serra, que es el que se proclamó por Pego.

Añade que en aquel distrito la situación anda transformada desde la suspensión del Ayuntamiento.

El señor Bugallal dice que ignora el hecho denunciado, y que procurará enterarse para corregirlo.

Rectifican ambos oradores y se aprueba el dictamen.

Igualmente se aprueban los informes de Vendrell y Pravia.

Este queda castigado a no tener representación durante la actual legislatura.

Informe de Villaviciosa:

El señor Rodríguez Viguri impugna la legalidad del acta, y dice que el gobernador de Oviedo ha ejercido innumerables coacciones.

El señor Bugallal dice que el señor Rodríguez Viguri ha aprovechado el momento para censurar al Gobierno.

Defiende calurosamente al gobernador.

Añade que excitará el celo de los diputados provinciales, por si tienen algo que denunciar contra el gobernador, para que lo hagan; y de lo contrario, para rendirle un homenaje de desagravio.

El señor Rodríguez Viguri rectifica, y se aprueba el dictamen.

También se aprueba el de Tortosa.

El señor Martínez Vicart se defiende.

El señor Prieto pide la opinión de los jefes de minoría.

El presidente dice que, después de haber concedido la palabra al señor Alba, si otro diputado quiere hablar, puede hacerlo; pero el debate no queda abierto, aunque después de votar, cada cual puede explicar su voto.

El señor Bugallal repite sus argumentos.

El presidente suspende la sesión hasta mañana, levantándola a las 9'35.

SENADO

Comienza la sesión a las tres y media de la tarde, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Hay poca animación en escaños y tribunas.

Representan al Gobierno los ministros de Hacienda y Fomento.

Juran el cargo varios senadores.

El señor González Echevarri formula un ruego relacionado con los aranceles.

Afirma que la Junta de Aranceles debe ser convocada con más frecuencia, pues en el año 1910 no se reunió en pleno ni una sola vez.

Señala los perjuicios que se originaron con la modificación de los aranceles al comercio y a la industria.

El señor Argüelles ofrece contestarle cuando oiga a los demás senadores que tienen pedida la palabra sobre este asunto.

El señor Dómine combatte la política arancelaria del Gobierno.

Entiende que debía formarse un organismo de técnicos en cuestiones de estadística e industria, a fin de preparar la labor para la modificación arancelaria.

Se extiende en consideraciones acerca de la exportación de aceites y de arroz.

El señor Argüelles dice que los presupuestos no son malos porque tienen déficit, sino porque sean ineficaces.

El señor Alonso Martínez rectifica, lamentando que el señor Argüelles no tuviera palabras de aliento para la agricultura.

El señor Prat defiende la gestión de la comisión de Aranceles.

Opina que no deben abstenerse los miembros de la minoría, sino actuar para procurar la elevación de los aranceles.

Orden del día.

Se elige la comisión de Guerra y Marina, y se levanta la sesión a las 6'55.

Publicaciones

(Ibérica).—Sumario del número 365: Curso Levi-Civita.—Sobre la teoría de los conjuntos y las funciones.—Ferrocaril La Palma a Bollidos.—Cuba. Industria azucarera.—Ecuador. Industria textil.—La marina mercante.—Expedición a Spitzberg.—Péndulo para ensayo de la sensibilidad de los explosivos.—Vacunas preventivas.—Círculos rojos de la sangre.—Focos de rayos X en el tubo «Coolidge». Amor maternal en la raya.—Acolón antiescorbútica de la patata.—Restos de dinosaurios.—Apuntes acerca del curso de Guadalquivir. J. Casandell.—Descripción de Xauen, P. García Oñra.—Motores de explosión de forma original. A. Margarit.—Los primeros cables telegráficos submarinos.—Bibliografía.

LA GUITA MANZANILLA PASADA
Reclamada por los inteligentes.

Comerciales

Mercados extranjeros

Servicio especial y directo del «Diario de Valencia»

Amsterdam, 16.
Vendido el cargamento del vapor «Agamenon».

Condición mediana.
Las 240 y 300, de 8 a 10 florines.
Las 360 y 504, de 7 a 8.

Vendido también el cargo del vapor «Hermelina».

Las 240, de 9 a 10 florines.
Las 300, de 8'50 a 10.
Las 360, de 8 a 9.
Las 504, de 8 a 10.
Selected, de 10 a 12.
Blood oval, de 9 a 13.
Buena demanda.—Cazador.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera, de la casa Connolly, Shaw y Compañía, Ltd.: Cardiff, 15.

NARANJA

Vendido 15.000 medias cajas de Valencia.

Primera condición: 300 y 360, de 13 a 16; mayoría, de 13 a 13/6.

Segunda condición: 300 y 360, de 10 a 11/6.

Tercera condición: 300 y 360, de 8 a 10.

504, de 10 a 11.
De 10 a 14.

Telegrama recibido por E. Jimeno Cervera, de la casa Kjobenhavn Frugtauktioner: Copenhague, 15.

Ofreceremos cargamento «Skulo» jueves día 18.

Necrología

Don Juan Mateu Pascual

Ayer tarde, a la hora anunciada, tuvo lugar el triste acto de la conducción de los restos mortales del que en vida fué querido compañero en la Prensa, don Juan Mateu Pascual.

En la comitiva fúnebre figuraba el Clero de San Andrés y numerosos amigos, en unión de todos los compañeros de redacción y de Prensa del malogrado amigo.

El duelo fué presidido por los hermanos del finado don Ramón y don Enrique, alcalde señor Samper, presidente de la Asociación de la Prensa, don Joaquín J. Thous, propietario de «El Mercantil» señor Ferrer, director señor Peris Mora, don Enrique Perregas, por la Juventud Valencianista, y director espiritual don Francisco Pérez.

De nuevo enviamos a la afligidísima viuda y demás familia de nuestro querido amigo el testimonio de nuestro sentido pésame.

Don Vicente Casabó Alemán

En Chiches entregó su alma al Creador el acreditado comerciante y hacendado propietario don Vicente Casabó Alemán. La imprevista muerte ha conmovido un mundo de ilusiones y de esperanzas para la familia y para el pueblo. De una laboriosidad constante y tenaz, había logrado abrirse paso en el camino de la vida y conseguir una fuerte posición, a base de la honradez y del crédito comercial. Con la familia le flora también el pueblo de Chiches, al que consagró en todo momento las energías de su voluntad, siempre dispuestas al bien. Su memoria permanecerá largos años en el seno de la familia que dejó, y en tantos otros hogares, que encontraron en él su apoyo y protección.

Dios Nuestro Señor habrá acogido en su amoroso seno el alma del finado. Acompañamos en el justo dolor a la familia atribulada, en el mismo tiempo que unimos nuestras oraciones a las suyas, en sufragio del alma del ser querido que cesaban de perder.

Don Juan Bautista Cebría Domínguez

Tras prolongada dolencia, acompañada de grandes privaciones, entregó en la madrugada de ayer su alma al Creador el respetable sacerdote don Juan Bautista Cebría, a la edad de 77 años y a los 50 de vida ministerial.

El señor Cebría fué uno de los fundadores de la Congregación Sacerdotal, que tan importantes servicios ha prestado y viene prestando a la diócesis valenciana, y estaba más de 40 años en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, primero como asistente, y más tarde como Penitenciario, hasta que la enfermedad le hizo llevar a sepulcro, le impidió dedicarse al ejercicio de su sagrado ministerio.

Dios haya acogido en su amoroso seno el alma del señor Cebría.

Alicante

Alicante, 15.

No se almacenará el trigo

Dispuesto ya a ser almacenado el trigo que se encuentra descargado en los muelles y en el parque de Candelas, ha quedado suspendido el acuerdo del Gobierno, debido a las indicaciones que le han sido dadas desde aquí por sus representantes. Así es que las 120.000 pesetas que estaban destinadas para estas operaciones de traslado, almacenaje y custodia, se suprimen, y el Estado se halla con un buen ahorro. Ahora, que si las lluvias como de la noche se repiten, el día que vaya a salir el trigo de Alicante será convertido en una pasta fangosa, útil para arrojarla al mar, antes que a los estómagos.

Dentro de unos días comenzará la reconstrucción de la fábrica de abonos químicos la Unión Española, de la que según se dijo en su día, fué pasto de un violento incendio, que produjo cinco millones de francos de pérdidas.

Ya han estado aquí ingenieros franceses realizando estudios para la reconstrucción. Las obras serán llevadas a cabo con gran actividad, a fin de poder dejar útil la fábrica dentro del más breve plazo posible.

Sindicalista detenido

La policía ha efectuado la detención del sindicalista Antonio Mora, complicado en el complot que fué descubierto hace días. Parece ser que el Antonio Mora, el Ernesto Clavel y el Rafael Liedó son autores materiales de la colocación de la bomba en el taller de aserrado mecánico de don Antonio Pérez. El juez de instrucción ha dictado auto de procesamiento contra los expresados individuos.

El correspondiente.

A los sericultores

Enterados el Colegio del Arte Mayor de la Sede y el Fomento de la Sericultura Valenciana, de que el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia saca a concurso la venta de la hoja de 419 moreras existentes en los caminos de este término municipal, cuyo acto se celebrará en este Ayuntamiento, a las doce del día 25 del corriente, siendo el tipo de licitación, al alza, el de 838 pesetas, con un plazo de media hora, invita a todos los cosecheros de seda que puedan convenirles estas condiciones, asistan a dicha venta de hoja, informándose además de que estas moreras producen hoja de la variedad *morus multicaule*.

Consideramos un deber colaborar en esta campaña de sericultura que ha iniciado nuestro Ayuntamiento, y al mismo tiempo informar a los cosecheros de la clase de hoja que producen estas moreras, contestando así a las muchas preguntas que de diferentes comarcas se han dirigido a la presidencia de estas entidades.

Mucho celebraremos sea un éxito para el Ayuntamiento la venta de estas hojas y puedan beneficiarse los intereses de nuestra sericultura y demostrarse prácticamente que son estas plantas árboles de adorno y de positiva utilidad para los ingresos de la Corporación municipal.

Taurómacas

Las próximas corridas en Castellón

Hay una extraordinaria animación para asistir a la grandiosa corrida de toros que ha de celebrarse en Castellón el próximo día 27 del actual, y novillada del 28 siguiente, lidiándose el primer día seis magníficos toros de donña Celsa Fontfede, vidad de Concha y Sierra, por Luis FREG, Manuel Varé, VARELITO, y MANOLO GRANERO, y el 28, seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de Carreiros, por ALMANSENO, ROSARIO OLMOS y GALLITO DE ZAPRA.

Continúan abiertas las taquillas de la Plaza de esta capital para la expedición de billetes, habiéndose vendido multitud de localidades y entradas generales, hasta el extremo de que, a seguir así, seguramente se agotarán antes de que finalice el plazo, que oportunamente anunciaremos.

Mañana serán encerrados los seis ejemplares de Concha y Sierra, siendo la resesita del ganado como sigue:

Número 46, «ARRIBERO», cárdeno.

Número 20, «POLINARIO», cárdeno.

Número 61, «BARBERO», negro salpicado.

Número 34, «MORUNO», cárdeno girón.

Número 10, «GALLINETO», negro bragao.

Número 19, «ESPEJUELO», negro bragao, cuya presentación, según noticias particulares, será del agrado del público y como corresponde a tan excelente corrida.

Esta corrida y novillada ha despertado un entusiasmo de tal magnitud, que no recordamos otra igual, hasta el extremo de haber solicitado la empresa de Castellón, además del tren especial de ida y vuelta para el 27, otro para el 28, día en que se celebra la novillada.

Los precios de los billetes del ferrocarril para Castellón, ida y vuelta, serán 7'55 en segunda y 5'60 en tercera; de modo que siendo tan económico el viaje y con las excelencias del cartel, bien podemos adelantar que el lleno que se avecina en la Plaza de Castellón es de los que forman época.

Movimiento de población

16 de Febrero.

Nacimientos, 23.

Defunciones, 16:
Francisca Genovés Cubells, de 72 años, de nefritis.

Desamparados Pascual García, de 59 años, de hematocéfalo.

Juan Cortés Carbonell, de 25 años, de neumonía.

Juan Meu Pascual, de 39 años, de nefritis crónica.

Rosa Vila Aparici, de 93 años, de entesitis.

Antonio Forano Ruiz, de 13 meses, de enterocolitis aguda.

Teresa Andreu Ponce, de 4 meses, de meningitis.

Rafael Palazón Beltrán, de 34 años, de hemorragia.

Justo Torres Pérez, de 60 años, de bronquitis.

Santiago Soler Giner, de 2 meses, de colitis.

Vicente Peris Mocholí, de 25 años, de tuberculosis.

Juan Bautista Cebría Domínguez, de 76 años, de bronquitis.

José Jiménez López, de 2 meses, de meningitis.

Consuelo Albiol Belda, de 16 meses, de meningitis.

Manuel Molina Salcedo, de 10 meses, de neumonía.

José Ibáñez Rodríguez, de 45 años, de úlcera.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY
— Exito — Verdad — Exito
de la emocionante film, dividida en cuatro partes, titulada

: Lazos rotos :
Grandioso drama, interpretado por la genial actriz alemana ESTHER CARENA. Terminará la sesión con una película cómica.
NOTA. Próximamente, grandioso estreno.

Cine El Cid

Hoy, el mejor programa del día: 3.ª y 4.ª episodios de

Los jinetes de la luna

Cuatro partes — Que ayer, en su estreno, alcanzaron un grandioso éxito, un exitazo. Completará el programa

Sin permiso de papá

(2 partes)
La película más cómica entre las cómicas, interpretada por EL... Estreno de ayer.

En favor de los ciegos

Faltaba en Valencia una institución de tan humanitaria finalidad cual la de tomar a su cargo la educación cultural del gran número de ciegos que en ella existe.

Viene a llenar este vacío el Patronato y Biblioteca que bajo el patrocinio de Nuestra Señora de los Desamparados acaba de crearse en nuestra ciudad, y cuya primera manifestación práctica en beneficio de estos desgraciados consiste en la Biblioteca, cuyas obras en puntos les proporcionarán aquellos gozos que la lectura otorga.

Falta hacer, repetimos, tal exteriorización de la caridad, que ya existe en la mayoría de nuestras capitales de provincia. Buena prueba dará de excelentes sentimientos y de cristiano corazón quien, en la medida de sus fuerzas económicas, coopere con sus donativos, que pueden consistir en la suscripción por una cuota mensual, al fomento y prosperidad de tan benéfica institución.

La Junta de dicho Patronato está constituida por don Carmelo Vila, Rector de Santa Catalina; don Antonio Cano Cervantes, y don José Navarro de Haro, abogado.

En tanto no se cuente con local fijo para establecer las oficinas, pueden los donativos hacerse en nuestra Administración.

España al día

EN LOS MINISTERIOS

Presidencia

El señor Dato recibió a los periodistas en la Presidencia.

Dijo que había despedido con don Alfonso, e igualmente también el ministro de la Guerra.

Guarda cama, a consecuencia de un catarro, el ministro de Justicia.

El marqués de Lema continúa enfermo. Añadido que probablemente necesitará celebrar Consejo mañana o pasado, para tratar de la cuestión de las subsistencias.

«Ya habrán ustedes visto»—siguió diciendo—que en el Congreso hemos despedido las actas más importantes.

Esto permite asegurar que el martes próximo quedará constituida definitivamente la Cámara.

Como es público y notorio, el Gobierno ha persistido en su criterio de mantener los dictámenes del Supremo, cosa que nos ha proporcionado algunos disgustos.

Esta tarde deberá en el Senado el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el próximo año, y otro concediendo honores de jefe de la Armada al general Barrera, gobernador de Fernando Poo.

Después continuará la interpelación sobre Aranceles, contestando el ministro de Hacienda.

«El Veda» de Torrente

Merced a las gestiones del señor Valdecabres se ha firmado una real orden cediendo el conocido monte denominado «El Veda» al Ayuntamiento de Torrente, para convertirlo en parque.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA

Disponiendo el cese en el Gobierno militar de Cartagena y provincia de Murcia, del general de división don Manuel Lalpiz.

Disponiendo el pase de dicho general a la sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Asignando a general de división al de brigada don Juan Nicusso.

Nombrando gobernador militar de Cartagena al general de división don José Barreda.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca a los generales de brigada señores Fernández Héredia y don Miguel Caballero, y auditor general de Guerra don Angel Sedano.

Concediendo el mando del regimiento de América al coronel señor García.

Idem la Dirección de la Academia de Infantería al coronel señor Losada.

Destinando al Estado Mayor Central al comandante del Estado Mayor don José Ugría y al capitán de Artillería don Matías Zarza.

Destinando al coronel de la Guardia civil señor Váloro al 14 tercio; ídem señor Sánchez al séptimo.

Nombrando jefe de las Comandancias de la Guardia civil a los tenientes coronel señor Chuat, de Zamora; señor Aguiló, de Madrid; señor Castaños, de Canarias; señor Díaz, de Orense, y señor Juan cosa, de Huesca.

Concediendo libertad condicional a dos corrientes del penal de Methón.

Concediendo gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al almirante don Juan Carranza.

Ascenso del capitán de corbeta don Luis Febreiro.

Nombrando director del Observatorio de San Fernando al capitán de Regata don León Herrero.

El proceso de Ugijar

Hoy se ha visto ante el Tribunal Supremo de Guerra

Olivos a la venta

Los hay de diferentes variedades en los planteles que posee Francisco Cortés Francés en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjanse al mismo, calle de Náquera, 4, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho: de 9 a 13.

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Barcelona, 16.

	Bolsa	Bolsin
4% interior...	83.10	—
4% exterior...	63.50	55.70
Colonial...	55.45	56.90
Ac. Ferroc. Norte...	56.70	40.20
Alicante...	40.20	—
Andaluz...	18.90	—
Orens...	57.25	—
Oblig. Adheridas...	53.00	—
Francos...	27.70	—
Libras...	—	—
Marcos...	—	—

Otro atentado.—Un patrono gravemente herido

Al dirigirse esta mañana, a las ocho y media, a la fábrica de tintes de Serra y Roca, de la calle de Doncellas, en la barriada de Sans, en automóvil, uno de los dueños, el señor Serra fué agredido en la calle de Badal por tres desconocidos, que le hicieron seis disparos, ocasionándole cuatro heridas graves, dos en la ingle y las otras en el costado y en el vientre. Después de curado de primera intención el señor Serra en la fábrica de su propiedad, fué trasladado a la clínica del doctor Bartrina.

Por un verdadero milagro resultó ileso el chófer, que iba sentado al lado del señor Serra.

Los agresores huyeron hacia Hospitalet, después de cometido el atentado.

Dos de ellos vestían traje de mecánico, y los demás, trajes claros.

Se supone que el móvil de la agresión pueda ser el haber sido despedidos hace varios días, de dicha fábrica, 20 obreros que pertenecían al Sindicato único.

Acabo de preguntar por teléfono a la clínica del doctor Bartrina, donde se halla el señor Serra, y me dicen que continúa en igual estado de gravedad.

Se ha practicado una operación, habiéndose sido extraídos dos proyectiles.

Análisis de bombas

En el Campo de la Bota se ha procedido al análisis de las 20 bombas que se encontraron hace algunos días en una casa de campo del término de Guinardó.

Diecinueve eran esféricas, y se hallaban vacías.

La otra era una granada de mano, idéntica a las que usaba el ejército francés durante la última guerra.

Se hallaba cargada de pólvora negra gruesa y cebada, con mecha.

Se ha provocado su explosión en el mortero del campo, siendo lanzados los cascos a un metro de distancia.

De haber estallado la bomba, hubiera ocasionado grandes daños.

Petición

El letrado señor Verin ha solicitado reforma del auto de procesamiento de la Junta directiva de farmacéuticos.

Regreso

En el expreso han regresado de Madrid, los señores Ventosa Vilaplana, Girón y Bertrán y Musitu.

Detención

Han sido detenidos dos de los agresores del obrero Miguel Arenas, hecho ocurrido en Tartasa en la madrugada última.

Felicitaciones

Algunos elementos de la Unión Monárquica han dirigido telegramas de felicitación al señor Fournier.

Suscripciones

Asociado a 52.133'25 pesetas la suscripción abierta para socorrer a las familias de los guardias de Seguridad asesinados últimamente, y a 21.002'50 pesetas lo recaudado hasta ahora para la familia del inspector señor Espejo, también víctima de sindicalismo.

Lo del Banco de Barcelona

Esta tarde se han reunido en el local de la Cámara de la Propiedad los accionistas del Banco de Barcelona, para ponerse de acuerdo en la junta general de accionistas que se celebrará el lunes próximo.

Sindicalistas heridos

Barcelona.—En la carretera de Castellví, cerca de Reus, ha habido un tiroteo, del que resultaron heridos Juan Sagrañas Nougués, de 27 años, metalúrgico, secretario del Sindicato único de Reus, que presentaba cuatro heridas en la cabeza y cuello.

A su compañero Miguel Morell, de 28 años, barbero, perteneciente al referido Sindicato, se le apreciaron tres heridas en la cara y cabeza.

En estado gravísimo fueron ambos trasladados al hospital central.

Morell era secretario del Sindicato único, y el Sagrañas pertenece también al mismo Sindicato.

Los agresores desaparecieron.

Otro atentado sindicalista

Esta noche a las ocho y cuarto, en la calle de Rosafort, esquina a la de Sepúlveda, fué herido por arma de fuego Francisco Armando Ródenas Villalba, de 33 años, soltero, domiciliado en la calle de Magallanes, 31, porriera.

Fuó conducido al dispensario de la calle de Sepúlveda, donde se le curaron cuatro heridas en la región pública y dos en el muslo derecho, todas en orificio de salida y de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado al Hospital Clínico.

Este suceso, según informes de la policía, pertenece al Sindicato único y había tomado parte en atentados contra patronos y obreros, en unión de su primo Progreso

Caruso, gravemente enfermo

Nueva York.—El célebre cantante Caruso, que hace algún tiempo cayó enfermo y que había mejorado, acaba de sufrir una recaída muy grave.

Se le ha administrado la Extremaunción.

La recaída se debe a un ataque cardíaco, a consecuencia de una pleuresía.

Sublevación de marineros

Helsingfors.—Continúa la sublevación de marineros en Cronstadt.

Se han entablado batallas en la región de Petrogrado, entre los sublevados y los soldados del Gobierno del soviet.

El Gobierno de Moscú ha destituido al jefe de la flota bolchevista del mar Báltico, el cual habrá de comparecer ante un Consejo de guerra.

¿En qué se gastaron 150 millones de dólares?

Washington.—El diputado por Nueva York, Gould, ha presentado al Parlamento la petición de que se exija a Wilson que declare cómo ha gastado el fondo de 150 millones de dólares que se le confió durante la guerra.

Insurrección en Ucrania

Iwoff.—La insurrección contrarrevolucionaria continúa su curso en Ucrania.

Los destacamentos rebeldes han pasado de la región de Kiev al territorio de Poltava.

Las tropas rojas reclutadas en Ucrania se han sublevado.

Algunos destacamentos insurrectos poseen cañones y ametralladoras.

Actitud de los austriacos

Londres.—Dicen de Viena que el Gobierno austriaco ha preguntado a los aliados si permitirán al canciller Murr y a dos ministros ir a Londres a explicar la situación de Austria y demostrar la imposibilidad para su país de mantener el edificio político social sin ayuda del extranjero.

Si la respuesta es favorable, el viaje se efectuará inmediatamente.

Invasión de la Armenia

Londres.—Un corresponsal de Moscú anuncia la invasión de Armenia por las tropas de Georgia, seguida de un levantamiento general en la población.

Los excesos de las autoridades georgianas han provocado la sublevación en estos momentos de toda la Armenia y de la zona neutral, que se halla en poder de los insurrectos.

¿Bolcheviki asesinados?

Londres.—Se anuncia que Brotime, jefe de la primera misión bolchevista enviada al Afganistán en 1919 por el Gobierno de los soviets, ha sido asesinado.

La marina de guerra sudamericana

Washington.—Estudia la comisión especial de la Cámara que estudia la cuestión del desarme se ha ocupado en su última sesión de la potencia naval de los países de la América del Sur.

El ministro de Marina, Mr. Daniels, ha declarado que la República Argentina posee la más importante flota de guerra de todos los países sudamericanos. Su escuadra tiene un total de 59.680 toneladas, mientras que el Brasil, Chile y Perú, cuyas costas son más extensas, no poseen, respectivamente, más que 48.000, 38.680 y 6.000 toneladas.

Mr. Daniels opina que esas naciones deben ser invitadas a tomar parte en la Conferencia del desarme.

Un fracaso bolchevique

París.—Los periódicos publican un telegrama de Riga que dice lo siguiente: «Los periódicos bolcheviques se quejan amargamente del fracaso que están dando los ensayos emprendidos por el soviet de Petrogrado para el establecimiento de restaurantes populares organizados sobre la base comunista.»

Según los planes de la delegación bolchevique, toda la alimentación de Petrogrado debía ser concentrada en un número determinado de restaurantes, los cuales debían facilitar la comida necesaria a toda la población.

Petrogrado se dividiría a este efecto en varios departamentos.

Las personas que no hubieran querido vivir de esos restaurantes, conservarían desde luego el derecho a la ración que le correspondía, pero no la recibirían hasta después que los nuevos restaurantes hubieran atendido a sus necesidades, a las de los hospitales, cárceles, etc., así como a los que se alimentan de la beneficencia comunista.

Estas tentativas han fracasado desde su principio; las comidas que se daban en los restaurantes eran tan malas, que ni aun los pobres hambrientos de Petrogrado las podían soportar, y antes de acudir a los citados restaurantes preferían hacer cola ante los establecimientos comunales.

Las condiciones en que funcionan actualmente esos restaurantes indican claramente el completo fracaso del sistema.

De ciento treinta y seis restaurantes establecidos en todo Petrogrado, ciento ocho exigen reparaciones radicales y se verán obligados a cerrar.»

Una enmienda al Mensaje

Los señores Cortina, Rodríguez y Chapparieta, en representación de las tres ramas liberales, han presentado al Senado una enmienda que dice:

«Los que suscriben tienen el honor de proponer se intercale en el Mensaje un párrafo así redactado:

«Entiende el Senado que la situación industrial, comercial, económica y financiera de la nación y la Hacienda pública exigen solución inmediata y radical.

La depreciación de nuestra moneda alcanza límites raras veces superados, sin que hasta ahora se haya hecho nada por remediarlos.»

Opinan que lo más grave de todo ello es la situación creada en la riqueza nacional por el uso poco prudente y moderado en las facultades extraordinarias del Gobierno en materia arancelaria, que darán por resultado el aislamiento económico internacional; el Senado estima llegado el momento de que trascen esas facultades extraordinarias y se integre a las Cortes el derecho exclusivo de modificar los aranceles.»

Los alemanes contra las exigencias aliadas

Londres.—El corresponsal del «Times» en Berlín dice que continúan celebrándose en toda Alemania manifestaciones contra las decisiones de la Conferencia de París.

En Leipzig, al final de una reunión de protesta, la multitud, en manifestación, marchó al hotel Astora, donde habitan los oficiales de las milicias aliadas, entregándose a demostraciones contra la Entente.

Hay que esperar

En el Congreso manifestó el subsecretario de la Gobernación que esta mañana había visitado al ministro una comisión de periodistas donostiarros que entienden en el incidente que en dicha capital surgió entre un reporter y un oficial del cuerpo de Seguridad.

El ministro les dijo que este caso era especial y que no afectaba a la Prensa.

Añadió que el sumario sigue su curso, y que una vez depuradas las responsabilidades se procederá imparcialmente, aplicándose el tanto de culpa correspondiente, si lo hubiera; pero era conveniente que la Prensa donostiarra no hiciera campaña contra las autoridades hasta que se viera si existe delito.

Choque de dos tranvías

En la calle de Alcalá han chocado dos tranvías. Uno de ellos bajaba a gran velocidad, cuando se pudo frenar y el coche despidió el carro de la vía.

El tranvía siguió una carrera desenfrenada por la pendiente, yendo a chocar con el segundo tranvía que estaba parado. Resultaron heridos de pronóstico reservado el carrero y cinco viajeros.

A Zaragoza

En el expreso de esta noche marchó a Zaragoza el gobernador de aquella capital. Vino a Madrid para asistir al bautizo de su segundo niño.

Paderewski

Nueva York.—De paso para su granja de cultivo que posee en California ha llegado a esta ciudad el célebre pianista y político polaco Paderewski.

En una entrevista ha manifestado que sus dedos están ahora tan ágiles como antes, pero que ha decidido no dar más conciertos públicos.

El plebiscito de la Alta Silesia

Londres.—Comunican de Varsovia el «Times» que la fecha del plebiscito en la Alta Silesia se ha fijado para el 20 de Marzo para los habitantes de la región, y para el 3 de Abril, para los silesianos que estén fuera del país. Las listas están preparadas.

Se dice que el número de los electores se eleva a un millón ciento cincuenta mil, de los cuales 140.000 no residen en el país. Se cree que unos cien mil de éstos votarán a favor de Alemania.

Como se ve, esta cifra constituye una gran reducción de la cifra de 300.000 que se prevía para los electores residentes fuera del país y los cuales se creía que Alemania conseguiría movilizar.

Crisis en la industria minera

Bilbao.—Existe gran alarma, en vista de la agravación que sufre la crisis de la industria minera.

Se ha anunciado el despido de muchos obreros.

Los rumores que circulan son de que en las fabricas serán despedidos cada semana 160 obreros, hasta llegar a la paralización total del trabajo.

Los patronos mineros, con el objeto de evitar la total paralización de tan importante industria y no dejar en paro forzoso a varios miles de obreros, han propuesto a los Bancos que les concedan un préstamo equivalente al 50 por 100 del valor del mineral que tienen en depósito.

La Asociación de Banqueros del Norte se ha reunido para estudiar esta petición.

Se espera que accederán para evitar la ruina de la industria y de los obreros.

La crisis se atribuye a la falta de pedidos de Inglaterra, donde sin duda se espera la baja del mineral.

Sindicalista condenado

Zaragoza.—La Audiencia ha condenado al sindicalista de esta ciudad Luis Fuentes a ocho años de prisión y pago de costas.

Detención de un sindicalista

Zaragoza.—Por la guardia civil ha sido detenido el conocido sindicalista Francisco García, que planeó el asalto a la fábrica de yeso de don Pedro López para obligar a los obreros a ceder las cuotas para el Sindicato.

Enmiendas al Mensaje

Londres.—Las enmiendas presentadas al Mensaje de la Corona, son una de Asquith, quien pide que las decisiones de las Conferencias de París sean discutidas en la Cámara de los Comunes, y otra de Thomas, que reclama que se abra una información sobre los sucesos de Mallow, para depurar responsabilidades.

George contestó a Asquith, rechazando su propuesta, por ser una cosa imposible, y que referente a los sucesos de Mallow, ofreció que se abrirá una información que hará la autoridad militar, aunque duda del resultado, pues ningún empleado de la estación de dicho punto se ha presentado a declarar.

Respecto a la amenaza de los ferroviarios de declarar la huelga, dijo que esto no hará más que entorpecer la acción de la justicia.

Para los niños de Europa central

Londres.—La comisión encargada de socorrer a los niños de la Europa central ha repartido hasta el 31 de Diciembre 611.352 libras esterlinas.

Elección

París.—Ha sido elegido presidente de la comisión de Negocios extranjeros monsieur Poincaré.

Organización secreta

Munich.—Un periódico aliado asegura que existe en Alemania una organización militar secreta, y que el centro del movimiento está en la Prusia oriental.

Añade que en la Alta Silesia la organización la dirigen el antiguo Estado Mayor y la división de Hierro.

Los cambios

Los fondos públicos siguen mejorando sus precios anteriores.

La partida de la Deuda reguladora queda a 70.90, en alza de 20 céntimos.

Los valores industriales están sostenidos, destacándose las Azucareras, que suben 6 y 8 enteros, respectivamente, las preferentes y las ordinarias.

La moneda extranjera se negocia en alza, pasando los francos de 52'45 a 52'90; las libras, de 27'66 a 27'70; las iras, de 26 a 26'35, y los francos belgas, de 53'75 a 55'25.

Los dólares se cotizan en orden sobre 7.50, y los marcos pierden 5 céntimos y ulman a 12'25.

Incendio

Londres.—Telegrafían de la ciudad de Manchester, que un incendio que se cree debido a una mano criminal ha destruido un gran establecimiento de la misma.

Asamblea de aceites

Córdoba.—A la asamblea olivícola han concurrido los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Sevilla, Córdoba, Jaén, representantes de casi todos los olivicultores de la región andaluza y más de 400 labradores.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Pedir al Gobierno autorice la exportación inmediata de cien millones de kilos de aceite, con objeto de evitar la situación angustiosa de la clase olivícola; hacer declaración de las existencias, pedir autorización para exportar el sobrante, y evitar los monopolios de exportación, mediante la creación de bonos transferibles.

Los olivicultores creen que se debe suprimir todo gravamen a la exportación, para que nuestro aceite pueda competir en los mercados exteriores; que se ponga a vigor el real decreto del 22 de Diciembre de 1909; que el Gobierno estudie inmediatamente el medio de facilitar créditos con la garantía del aceite que los productores tengan en su poder, para que, con recursos así allegados, se puedan continuar las faenas agrícolas, y se evite que los productores tengan que suspender las faenas con gran peligro para la clase obrera.

LA PRENSA HERALDO DE MADRID

Se ocupa de los informes del Supremo en materia electoral.

Se muestra partidario de que no se sustraiga el conocimiento de las actas protestadas del alto tribunal.

Opina que el Congreso debe sancionar con rapidez los dictámenes del Supremo y seguirse una etapa política de interés para el país, disutiéndose los problemas económicos y sociales que reclama urgentemente la opinión.

LA ACCION

Afirma que en España no ha venido el abaratamiento con tanta rapidez como en los demás países, porque producimos más caro y porque nos faltan Gobiernos que orienten la política comercial.

Durante la guerra, el Poder público no se ocupó de esta función, y las industrias, en vez de preocuparse de su perfeccionamiento, sólo pensaron en las ganancias circunstanciales, favorecidas por el inicio sistema de la exportación.

El obrero español es el que menos trabaja, rinde, no por incapacidad, sino por la pésima organización del trabajo.

Agrava el problema la jornada de ocho horas y la gran elevación de los jornales.

Para solucionar el problema del abaratamiento no basta la revisión arancelaria. Todas las naciones del mundo menos nosotros se han impuesto un régimen de asombrosa superproducción, que no depende del capital, sino del trabajo.

Así se consigue el abaratamiento positivo de la vida.

EL DIA

Dice que los mercaderes de la política no cejan en sus trabajos de quitarse de enmedio los obstáculos con que tropieza su criminal concupiscencia.

En medio del Congreso y del Senado buscan el medio de arrojar del Gobierno a Espada, pero éste no se doblega.

Demuestra ser un hombre íntegro y no cae ante las dádivas opulentas.

Los carbaneros quieren obligar a la nación a que pague el carbón a doble precio que cuesta el extranjero; los siderúrgicos quieren sostener el precio del hierro cuatro veces más caro que el belga. Los acarreadores de trigo no quieren que el pan esté a un precio justo; pero el señor Espada se opone a todo esto y no admite «obsequios».

LA CORRESPONDENCIA MILITAR

Se ocupa de la insistencia de la gente en afirmar que el partido conservador está imposibilitado para seguir en el Poder y debe ser sustituido por una concentración de fuerzas políticas que tengan mayoría parlamentaria; pero nadie dice qué programa debe traer dicha concentración. Es decir, se omite lo fundamental.

Lo que el país necesita es que los hombres de gobierno tengan un programa en relación con las necesidades de la nación.

Berlin, centro bolchevique

Berlin.—El periódico ruso que se publica en esta capital dice que van a introducirse modificaciones en la organización que representa en Berlín al Gobierno soviético, pasando a ser Berlín el centro de propaganda comunista de la Europa occidental.

El Palatinado bávaro

Luttwitz Haffen.—El partido demócrata del Palatinado ha celebrado una reunión en Neustadt, en la cual se protestó contra los acuerdos tomados en la Conferencia de París y al mismo tiempo contra la actitud del Gobierno de Munich.

El diputado del Reichstag, Hoffmann, declaró que el Palatinado tiene derecho a desinteresarse de la política de Munich en cuanto se refiera a la cuestión del desarme, puesto que el Palatinado es un territorio que se halla actualmente bajo ocupación.

Además, el Gobierno de von Kharr, al resistirse a las exigencias de la Entente, podría poner en peligro a todo el pueblo alemán.

Es necesario proceder al desarme de la guardia civil y a la disolución del ejército. Si no obra así el Gobierno de Munich se hará responsable de los acontecimientos que sobrevengan.

La independencia de Albania

Roma.—«La Tribuna» recibe un telegrama de Brindisi, anunciando que Grecia ha decidido reconocer la independencia de Albania.

La exportación del aceite

Sevilla.—Convocada por la Cámara Agrícola se ha celebrado una asamblea de olivicultores para tratar de la situación creada por la prohibición de exportar el aceite.

Asistieron varios senadores y numerosos olivicultores de la región.

Las conclusiones son iguales que las de la asamblea de Córdoba.

Detalles del temporal

Ceuta.—Nuevos detalles del temporal de agua y nieve en esta ciudad dicen que la línea férrea a Tetán ha quedado entrozada.

Se perdieron muchos sembrados. Se interrumpió el curso del agua potable por desprendimiento de tierra en un rincón.

El oleaje derribó muchos metros de escollera en el muelle Reina Victoria.

El muro de contención de las casas de tres pisos que construye el propietario don José Ercina, en el centro de la ciudad, se derrumbó, aplastando tres barracas, habitadas por familias obreras.

A consecuencia de este accidente resultaron siete muertos y seis heridos, dos de ellos gravísimos.

Los plátanos

Tenerife.—Se han recibido noticias de que Alemania ha prohibido la importación de plátanos, por considerarlo artículo de lujo.

La noticia tiene extraordinaria importancia, porque coincide con la disminución de la demanda de frutos canarios en la gástrica.

Los agricultores isleños se proponen celebrar una reunión para tratar el asunto.

Baja de las medicinas

San Sebastián.—Los farmacéuticos han renunciado a cobrar el 35 por 100 de recargo que habían establecido para las recetas que se despachan durante la noche.

Al mismo tiempo han recibido de las autoridades que gestionen el abaratamiento de los productos que les son necesarios para la elaboración de medicinas.

Baja el precio del pan y el de la carne

San Sebastián.—Los panaderos de Irún han rebajado el precio del pan diez céntimos por kilo.

La Junta de Subsistencias ha acordado que se rebaje el precio de la carne 20 céntimos por kilo.

¡Duro con ellos!

Córdoba.—Han sido denunciados varios comerciantes infractores de las disposiciones sobre la tasa de subsistencias.